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   対馬市告示第66号 

    平成24年第３回対馬市議会定例会を次のとおり招集する 

       平成24年９月３日 

                               対馬市長 財部 能成 

   １ 期 日  平成24年９月12日（水） 

   ２ 場 所  対馬市議会議場（豊玉） 

 

   ○開会日に応招した議員 

渕上  清君          脇本 啓喜君 

黒田 昭雄君          小田 昭人君 

長  信義君          山本 輝昭君 

松本 臚幸君          阿比留梅仁君 

齋藤 久光君          堀江 政武君 

小宮 教義君          阿比留光雄君 

三山 幸男君          初村 久藏君 

糸瀬 一彦君          大浦 孝司君 

小川 廣康君          大部 初幸君 

兵頭  栄君          島居 邦嗣君 

作元 義文君                 

 

   ○９月13日に応招した議員 

 

 

   ○９月14日に応招した議員 

 

 

   ○９月26日に応招した議員 

 

 

   ○９月13日に応招しなかった議員 

兵頭  栄君 
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   ○９月14日に応招しなかった議員 

大部 初幸君 

 

   ○９月26日に応招しなかった議員 

三山 幸男君          糸瀬 一彦君 
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平成24年 第３回 対 馬 市 議 会 定 例 会 会 議 録（第１日） 

                           平成24年９月12日（水曜日） 

 

議事日程（第１号） 

                       平成24年９月12日 午前10時00分開会 

    日程第１ 会議録署名議員の指名 

    日程第２ 会期の決定 

    日程第３ 議長の諸般報告 

    日程第４ 市長の行政報告 

    日程第５ 総務文教常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

    日程第６ 産業建設常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

    日程第７ 議員定数等調査特別委員会の閉会中の調査報告 

    日程第８ 長崎県病院企業団議会議員の報告 

    日程第９ 長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員の報告 

    日程第10 報告第４号 平成２３事業年度財団法人厳原愛育会経営状況報告につい

て 

    日程第11 報告第５号 平成２３事業年度株式会社まちづくり厳原経営状況報告に

ついて 

    日程第12 報告第６号 平成２３事業年度財団法人豊玉町振興公社経営状況報告に

ついて 

    日程第13 報告第７号 平成２３事業年度財団法人上対馬町振興公社経営状況報告

について 

    日程第14 報告第８号 平成２３事業年度財団法人対馬市農業振興公社経営状況報

告について 

    日程第15 報告第９号 平成２３事業年度株式会社対馬国際ライン経営状況報告に

ついて 

    日程第16 報告第10号 平成２３事業年度株式会社カミレイ経営状況報告について 

    日程第17 報告第11号 平成２３事業年度財団法人対馬栽培漁業振興公社経営状況

報告について 

    日程第18 報告第12号 平成２３事業年度財団法人対馬国際交流協会経営状況報告

について 
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    日程第19 報告第13号 平成２３年度対馬市健全化判断比率及び資金不足比率の報

告について 

    日程第20 認定第１号 平成２３年度対馬市一般会計歳入歳出決算の認定について 

    日程第21 認定第２号 平成２３年度対馬市診療所特別会計歳入歳出決算の認定に

ついて 

    日程第22 認定第３号 平成２３年度対馬市国民健康保険特別会計歳入歳出決算の

認定について 

    日程第23 認定第４号 平成２３年度対馬市後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算

の認定について 

    日程第24 認定第５号 平成２３年度対馬市介護保険特別会計歳入歳出決算の認定

について 

    日程第25 認定第６号 平成２３年度対馬市介護保険地域支援事業特別会計歳入歳

出決算の認定について 

    日程第26 認定第７号 平成２３年度対馬市特別養護老人ホーム特別会計歳入歳出

決算の認定について 

    日程第27 認定第８号 平成２３年度対馬市公共用地先行取得特別会計歳入歳出決

算の認定について 

    日程第28 認定第９号 平成２３年度対馬市旅客定期航路事業特別会計歳入歳出決

算の認定について 

    日程第29 認定第10号 平成２３年度対馬市風力発電事業特別会計歳入歳出決算の

認定について 

    日程第30 認定第11号 平成２３年度対馬市簡易水道事業特別会計歳入歳出決算の

認定について 

    日程第31 認定第12号 平成２３年度対馬市集落排水処理施設特別会計歳入歳出決

算の認定について 

    日程第32 認定第13号 平成２３年度対馬市水道事業会計決算の認定について 

    日程第33 議案第77号 平成２３年度対馬市水道事業会計未処分利益剰余金の処分

について 

    日程第34 議案第78号 平成２４年度対馬市一般会計補正予算（第２号） 

    日程第35 議案第79号 平成２４年度対馬市診療所特別会計補正予算（第１号） 

    日程第36 議案第80号 平成２４年度対馬市国民健康保険特別会計補正予算（第

１号） 
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    日程第37 議案第81号 平成２４年度対馬市後期高齢者医療特別会計補正予算（第

１号） 

    日程第38 議案第82号 平成２４年度対馬市特別養護老人ホーム特別会計補正予算

（第１号） 

    日程第39 議案第83号 平成２４年度対馬市旅客定期航路事業特別会計補正予算（第

１号） 

    日程第40 議案第84号 対馬市印鑑登録及び証明に関する条例の一部を改正する条

例 

    日程第41 議案第85号 対馬市自家用有償バス運行に関する条例の一部を改正する

条例 

    日程第42 議案第86号 対馬市立学校教育施設条例の一部を改正する条例 

    日程第43 議案第87号 対馬市立幼稚園保育料等徴収条例の一部を改正する条例 

    日程第44 議案第88号 対馬市学校給食共同調理場条例の一部を改正する条例 

    日程第45 議案第89号 対馬市スクールバスの運行及び管理に関する条例の一部を

改正する条例 

    日程第46 議案第90号 対馬市火災予防条例の一部を改正する条例 

    日程第47 議案第91号 対馬市住民基本台帳カードの利用に関する条例 

    日程第48 諮問第１号 人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについて 

    日程第49 諮問第２号 人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについて 

    日程第50 請願第２号 国民の権利を支える行政サービスの拡充を求める請願 

    日程第51 陳情第３号 「地球温暖化対策に関する地方財源を確保する仕組みの構

築を求める意見書」の採択について 

 

本日の会議に付した事件 

    日程第１ 会議録署名議員の指名 

    日程第２ 会期の決定 

    日程第３ 議長の諸般報告 

    日程第４ 市長の行政報告 

    日程第５ 総務文教常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

    日程第６ 産業建設常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

    日程第７ 議員定数等調査特別委員会の閉会中の調査報告 

    日程第８ 長崎県病院企業団議会議員の報告 
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    日程第９ 長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員の報告 

    日程第10 報告第４号 平成２３事業年度財団法人厳原愛育会経営状況報告につい

て 

    日程第11 報告第５号 平成２３事業年度株式会社まちづくり厳原経営状況報告に

ついて 

    日程第12 報告第６号 平成２３事業年度財団法人豊玉町振興公社経営状況報告に

ついて 

    日程第13 報告第７号 平成２３事業年度財団法人上対馬町振興公社経営状況報告

について 

    日程第14 報告第８号 平成２３事業年度財団法人対馬市農業振興公社経営状況報

告について 

    日程第15 報告第９号 平成２３事業年度株式会社対馬国際ライン経営状況報告に

ついて 

    日程第16 報告第10号 平成２３事業年度株式会社カミレイ経営状況報告について 

    日程第17 報告第11号 平成２３事業年度財団法人対馬栽培漁業振興公社経営状況

報告について 

    日程第18 報告第12号 平成２３事業年度財団法人対馬国際交流協会経営状況報告

について 

    日程第19 報告第13号 平成２３年度対馬市健全化判断比率及び資金不足比率の報

告について 

    日程第20 認定第１号 平成２３年度対馬市一般会計歳入歳出決算の認定について 

    日程第21 認定第２号 平成２３年度対馬市診療所特別会計歳入歳出決算の認定に

ついて 

    日程第22 認定第３号 平成２３年度対馬市国民健康保険特別会計歳入歳出決算の

認定について 

    日程第23 認定第４号 平成２３年度対馬市後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算

の認定について 

    日程第24 認定第５号 平成２３年度対馬市介護保険特別会計歳入歳出決算の認定

について 

    日程第25 認定第６号 平成２３年度対馬市介護保険地域支援事業特別会計歳入歳

出決算の認定について 

    日程第26 認定第７号 平成２３年度対馬市特別養護老人ホーム特別会計歳入歳出
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決算の認定について 

    日程第27 認定第８号 平成２３年度対馬市公共用地先行取得特別会計歳入歳出決

算の認定について 

    日程第28 認定第９号 平成２３年度対馬市旅客定期航路事業特別会計歳入歳出決

算の認定について 

    日程第29 認定第10号 平成２３年度対馬市風力発電事業特別会計歳入歳出決算の

認定について 

    日程第30 認定第11号 平成２３年度対馬市簡易水道事業特別会計歳入歳出決算の

認定について 

    日程第31 認定第12号 平成２３年度対馬市集落排水処理施設特別会計歳入歳出決

算の認定について 

    日程第32 認定第13号 平成２３年度対馬市水道事業会計決算の認定について 

    日程第33 議案第77号 平成２３年度対馬市水道事業会計未処分利益剰余金の処分

について 

    日程第34 議案第78号 平成２４年度対馬市一般会計補正予算（第２号） 

    日程第35 議案第79号 平成２４年度対馬市診療所特別会計補正予算（第１号） 

    日程第36 議案第80号 平成２４年度対馬市国民健康保険特別会計補正予算（第

１号） 

    日程第37 議案第81号 平成２４年度対馬市後期高齢者医療特別会計補正予算（第

１号） 

    日程第38 議案第82号 平成２４年度対馬市特別養護老人ホーム特別会計補正予算

（第１号） 

    日程第39 議案第83号 平成２４年度対馬市旅客定期航路事業特別会計補正予算（第

１号） 

    日程第40 議案第84号 対馬市印鑑登録及び証明に関する条例の一部を改正する条

例 

    日程第41 議案第85号 対馬市自家用有償バス運行に関する条例の一部を改正する

条例 

    日程第42 議案第86号 対馬市立学校教育施設条例の一部を改正する条例 

    日程第43 議案第87号 対馬市立幼稚園保育料等徴収条例の一部を改正する条例 

    日程第44 議案第88号 対馬市学校給食共同調理場条例の一部を改正する条例 

    日程第45 議案第89号 対馬市スクールバスの運行及び管理に関する条例の一部を
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改正する条例 

    日程第46 議案第90号 対馬市火災予防条例の一部を改正する条例 

    日程第47 議案第91号 対馬市住民基本台帳カードの利用に関する条例 

    日程第48 諮問第１号 人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについて 

    日程第49 諮問第２号 人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについて 

    日程第50 請願第２号 国民の権利を支える行政サービスの拡充を求める請願 

    日程第51 陳情第３号 「地球温暖化対策に関する地方財源を確保する仕組みの構

築を求める意見書」の採択について 

 

出席議員（21名） 

１番 渕上  清君       ２番 脇本 啓喜君 

３番 黒田 昭雄君       ４番 小田 昭人君 

５番 長  信義君       ６番 山本 輝昭君 

７番 松本 臚幸君       ８番 阿比留梅仁君 

９番 齋藤 久光君       10番 堀江 政武君 

11番 小宮 教義君       12番 阿比留光雄君 

13番 三山 幸男君       14番 初村 久藏君 

16番 糸瀬 一彦君       17番 大浦 孝司君 

18番 小川 廣康君       19番 大部 初幸君 

20番 兵頭  栄君       21番 島居 邦嗣君 

22番 作元 義文君 

 

欠席議員（なし） 

 

欠  員（１名） 

 

事務局出席職員職氏名 

局長      橘  清治君  次長     神宮 満也君 

課長補佐    國分 幸和君  主任     金丸 隆博君 

 

説明のため出席した者の職氏名 

市長  財部 能成君 
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副市長  潘屋 雅生君 

教育長  梅野 正博君 

地域再生推進本部長  平間 壽郎君 

観光物産推進本部長  本石健一郎君 

総務部長  平山 秀樹君 

政策監  桐谷 雅宣君 

総務課長  豊田  充君 

市民生活部長  長郷 泰二君 

福祉保健部長  多田 満國君 

農林水産部長  比田勝尚喜君 

建設部長  堀  義喜君 

水道局長  阿比留 誠君 

教育部長  大石 邦一君 

美津島地域活性化センター部長  主藤 繁明君 

豊玉地域活性化センター部長  梅野  泉君 

峰地域活性化センター部長  志田 博俊君 

上県地域活性化センター部長  永留 秋廣君 

上対馬地域活性化センター部長  川本 治源君 

消防長  竹中 英文君 

会計管理者  長久 敏一君 

監査委員事務局長  橘  英次君 

農業委員会事務局長  春日亀剛一君 

代表監査委員  長岡 豊明君 

 

午前10時00分開会 

○議長（作元 義文君）  皆さん、おはようございます。 

 ただいまから平成２４年第３回対馬市議会定例会を開会いたします。 

 これより本日の会議を開きます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１．会議録署名議員の指名 

○議長（作元 義文君）  日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

 会議録署名議員は、会議規則第８１条の規定によって、三山幸男君及び初村久藏君を指名しま
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す。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２．会期の決定 

○議長（作元 義文君）  日程第２、会期の決定を議題とします。 

 お諮りします。本定例会の会期は、お手元に配付いたしております会期日程案のとおり、本日

から９月２６日までの１５日間とすることに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  異議なしと認めます。会期は、本日から９月２６日までの１５日間に決

定しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３．議長の諸般報告 

○議長（作元 義文君）  日程第３、議長の諸般の報告を行います。 

 議長の諸般の報告はお手元に配付のとおりであります。 

 以上で報告を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第４．市長の行政報告 

○議長（作元 義文君）  日程第４、市長の行政報告を行います。 

 市長から行政報告の申し出があっておりますので、これを許します。 

 市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  おはようございます。本日、ここに、平成２４年第３回対馬市議会定例

会を招集いたしましたところ、議員の皆様には御健勝にて御出席を賜り厚く御礼申し上げます。 

 まず、当面する諸課題について、所信を申し述べさせていただきます。 

 島根県竹島の領有権問題や香港の活動家らによる尖閣諸島上陸事件など、領土をめぐる事案が

相次いでいます。特に、竹島の領有権問題が新聞報道等されますと、本市の韓国との交流につい

ての照会の電話等が頻繁にありますが、これらは、国家の根幹にかかわる問題であり、国におい

て、毅然たる態度で適正に対処いただきたいと考えているところであります。 

 そうした新聞報道がある領土をめぐる事案発生以前ですが、本市では、去る７月１２日に中国

上海市崇明県庁舎において、友好関係覚書を調印しました。両地域の相互理解、友好親善を深め

るため、人的、物的交流及び経済交流を推進するとともに、民間分野での交流活動を促すための

理解と協力を求めることを双方確認したところであります。 

 東アジア地域の拠点としての地理的・歴史的優位性を生かしながら、韓国及び中国との人的、

物的交流のさまざまな取り組みを部局間の連携を一層強化しながら、進めていく所存であります
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が、最近の過熱する領土問題には正直憂慮しているところであります。 

 そういう中、島内においては、対馬三大イベントの「国境マラソンＩＮ対馬」「厳原港まつり

対馬アリラン祭」「ちんぐ音楽祭」や島内の盆踊りなど、ことしは晴天に恵まれたおかげで、こ

の夏の対馬の知名度向上につながったものと確信をしております。 

 また、厳原町の佐須地区において、８月１３日に地域住民による「佐須まつり２０１２」が開

催されました。 

 このイベントは行政に頼ることなく、地域が率先して、企画・運営したすばらしいイベントで

ありました。市民が、地域が、主体性を持って、みずからの地域づくりを行ったことに、「今か

らの島づくりは、これだ」と改めて確信をしたところであります。 

 それでは、６月定例会以降、今日までの主な事項について、御報告を申し上げます。 

 まず、総務部関係でございますが、対馬市組織機構見直しについてであります。 

 この組織機構の見直しにつきましては、「対馬市組織機構見直し検討委員会」を設置し、検討

を進めているところであります。 

 第１回の会議を５月３１日に開催し、現在第３回までの会議を行っているところであります。

検討会では、第２次行財政改革大綱及び第２次定員適正化計画に掲げられている職員定数の削減

による行政サービスの低下を招くことなく、また、自立する島づくりに向けての地域振興を図る

上で、どのような組織形態が効率的、また機動的であるのか、検討を進めているところであり、

「対馬市組織計画」仮称でございますが、この計画の素案作成までを目標としております。 

 素案作成後、議会及び市民皆様からの御意見、御提案等をいただきながら、最終的な計画書を

今年度中に策定することとしております。 

 次に、大雨に伴う災害被害についてでございます。 

 ８月２４日の大雨により、上対馬地区において、床下浸水５棟、道路決壊９カ所、河川決壊

３カ所、崖崩れ４カ所の被害がありました。また、２９日の大雨により、同じく上対馬地区で、

崖崩れ１カ所の被害があっております。 

 次に、風力発電の譲渡についてであります。 

 風力発電事業特別会計条例等の廃止に伴い、佐護の千俵薪山に設置しておりました風力発電所

の譲渡につきましては、議員皆様への説明を行い、御協議をお願いし、本市といたしましても関

係機関と協議、検討し、７月２０日に「一般競争入札による普通財産の売却処分」の公告を行い

ました。 

 その結果、１社からの参加申し込みがあり、８月２４日入札を実施し、落札されました。現在、

売却施設の引き渡しに向けて、諸手続を行っているところであります。 

 次に、地域再生推進本部関係でございます。 
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 境界地域研究ネットワークＪＡＰＡＮ 稚内・サハリンセミナーへの参加についてでございま

す。 

 日本国内には、本市と同様に国境に接し、国境問題を抱えている自治体として与那国、小笠原、

根室などがあり、北海道大学や東海大学などの国境関係の研究機関が、日本をめぐる境界・国境

問題を真剣に考え、境界・国境地域を安定させるため、持続的に調査・研究を行っているところ

であります。 

 専門的知見を共有し、境界地域の抱えるさまざまな課題に適切に対処し、境界研究と地域に根

づく実務を連携する新たな社会的貢献を図るため、昨年１１月に「境界地域研究ネットワークＪ

ＡＰＡＮ」が設立され、本市も参加をしております。 

 ８月２６日から２９日の４日間、境界地域研究ネットワークＪＡＰＡＮ 稚内・サハリンセミ

ナーが開催され、「海の境界をめぐる現状と課題」や「周辺地域における交流と取り組み」など

をテーマに、日本側、ロシア側双方の報告がありました。 

 私も１９０５年の日本海海戦における「日露戦争の際の上対馬ヒューマンエピソード」につい

て、ロシア兵と上対馬西泊住民の触れ合いとその後の交流などを報告させていただきました。 

 これからの日本とロシアの「境界交流」について考えるよい機会となりました。 

 このような中、この６月の離島振興法の改正では、本市として「国境離島の明確な位置づけ」

を強く要望してまいりましたが、改正された離島振興法では「特に重要な離島」への配慮が附則

に明記されましたことは一定の評価はできるものの、「国境離島」の明確化がなされなかったこ

とは非常に残念な結果と捉えております。 

 今後とも、国境離島が、我が国において国境を守る国家的、国民的重要な役割を担っているこ

とから、一地方自治体だけの問題としてではなく国全体の問題として捉え、ほかの離島よりさら

に特化した支援策が必要でありますので、国境離島の問題解決や地域振興策を踏まえた、新たな

「国境離島特別措置法」の制定に向け、市民及び議会とともに強く要望してまいりたいと考えて

おります。 

 次に、スクールバスへの一般乗客の有償混乗についてであります。 

 本市では、「スクールバスの空席に一般住民を混乗させて運行することで、乗り合いバス路線

との整理・統合が可能となり地域公共交通の効率化が図られる」との認識のもと、昨年の５月に

総務大臣に対しまして、一般住民を有償で混乗させた場合でも普通交付税の対象となるよう、制

度改正していただきたい旨の要望書を提出いたしました。 

 その結果、総務省から、「児童生徒の通学に支障がない限り」において、スクールバスに児

童・生徒の通学以外の目的で混乗により利用している場合であっても、当該スクールバスを普通

交付税の対象とする旨の通知があり、混乗させることが可能になりました。 
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 これを受け、現在、一般住民が無償でスクールバスに混乗している区間につきまして、住民

サービスの公平性を保つため、有償で混乗させるための改正議案を本定例会に上程しております。 

 今後とも、スクールバスと対馬交通の路線バスを並行して運行している路線等について、ス

クールバスへの混乗を可能な限り進め、利用者の利便性の確保、並びに市の財政負担の軽減に努

めたいと考えております。 

 次に、島おこし実践塾についてであります。 

 少子高齢化、人口減少によって過疎化集落となっています上県町志多留地区において、８月

３１日から９月４日までの５日間、「島おこし実践塾」を開催いたしました。 

 これは、総務省の「地域力創造のための起業者定住促進モデル事業」を活用したものです。実

践塾への参加者は、北は岩手県から南は鹿児島県まで、全国各地から２０代、３０代を中心とし

た地域おこし、まちづくりに熱意ある若者３３名が対馬の地に集結いたしました。 

 実践塾は、生物多様性保全と持続可能な社会づくり、里地里山の再生等の講義に始まり、荒廃

した里地を再生する作業や古民家再生など、みずからの手でフィールドワークを実践するなど、

真剣に討議し、地域再生へのきっかけづくりとなりました。 

 将来、地域おこしを担ってくれる人材育成を目的に実施した「島おこし実践塾」ですが、志多

留地区の区長をはじめ、地域の方々の御理解と御協力によって、再生への確かな道筋が見えたも

のと確信したところであります。 

 次に、観光物産推進本部関係でございます。 

 韓国人観光客専用観光案内所の設置についてです。 

 韓国からの観光客が急増する中、旅行をする際の大きな課題として、言葉によるコミュニケー

ションがあり、受け入れ環境の整備を通して、観光客の利便性や満足度を向上させることが重要

であります。 

 県の緊急雇用創出事業により、対馬観光物産協会に委託し、「対馬韓国人観光客おもてなし事

業」として、韓国語の堪能な方を３名採用し、厳原港に「韓国人観光客専用観光案内所」を８月

３日から設置いたしました。 

 また、携帯電話からスマートフォンへと急速に普及している現状の中、県及び県観光連盟とタ

イアップして対馬の観光地の案内や買い物情報等を発信し、満足度の向上と観光消費拡大に向け、

韓国人観光客向けのスマートフォン用アプリケーションの制作が完了し、この９月７日から実用

化となりましたので、さらなる情報発信と啓発に努めてまいる所存です。 

 次に、福祉保健部関係でございます。 

 安心出産支援事業についてです。 

 上対馬病院での分娩廃止に伴う妊婦健診及び出産につきましては、週１回、対馬いづはら病院
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から医師を派遣し、産婦人科外来及び妊婦健診のための特別診療を行っており、助産師３名体制

により、安定した妊婦の健診を行っています。 

 また、上対馬町、上県町の妊婦が対馬いづはら病院で出産することに備え、長崎県病院企業団

では、上対馬町、上県町の出産予定間近の妊婦と付き添いの家族に対して、当面交通費及び宿泊

費を助成する「安心出産支援事業」を実施することとしています。 

 本市といたしましても、より安全で、より安心な環境で出産を迎えることができるよう同事業

を全面的に支援してまいりたいと考えています。 

 続きまして、農林水産部関係でございます。 

 ニュービジネスサポートセンターの今後の取り組みについてです。 

 旧鴨居瀬小学校跡地の利活用による「ニュービジネスサポートセンター」の整備事業につきま

しては、施設の役割や機能、運営計画などを議会等で説明を行ってきましたが、事業の計画及び

内容、収支見込みなど、議員の皆様からの御指摘、御意見を受け、庁内関係部署で検討した結果、

当初の計画を大幅に見直し、今回、有害鳥獣であるイノシシの肉を活用した生ハム等の試作に絞

り込んだ設備を整備するための経費を今回の補正予算に計上しています。 

 また、当初計画していましたレザークラフト用の工房は、対馬ふるさと伝承館の体験工房施設

を利用し、この施設を訪問される市民や観光客の方々が、気軽に実際の製造過程の見学ができた

り、製品と触れ合うことができるよう当館の体験工房施設を拠点として、レザークラフトの普及

及び浸透を図ってまいる所存です。 

 続きまして、建設部関係でございます。 

 港湾施設使用料（車両通過料）徴収の誤りについてです。 

 長崎県が管理する港湾については、「長崎県の事務処理の特例に関する条例」に基づき、港湾

施設の使用許可や使用料の徴収について、合併以前の平成１２年度から市に権限移譲を受けてお

り、今般、厳原港及び比田勝港における港湾施設使用料（車両通過料）について航送船施設の利

用に係る車両通過料の適用の誤りと岸壁利用に係る徴収漏れがあることが判明したため、県と同

時期に報道機関に７月２日に発表しました。 

 初めに、航送船施設の通過料の誤りでございますが、航送船施設とは車両をフェリーに積みお

ろしする際に利用する護岸に備え付けの可動橋のことで、施設を利用する九州郵船のフェリーを

指しております。車両通過料は市と九州郵船との業務委託契約により、九州郵船が利用者個人か

ら車両の長さの区分に応じて徴収するようになっていますが、これを一律料金で徴収しており、

このことが条例の適用誤りによる徴収不足という事態が発生したところであります。 

 この状況は、九州郵船のフェリーが就航する壱岐市の郷ノ浦港・印通寺港でも同じように徴収

不足の事態が発生しております。 
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 次に、岸壁の車両通過料の徴収漏れでございますが、九州郵船以外のフェリー会社が２社ござ

います。この２社につきましては、直接岸壁を使用して車両の積み卸しを行っていますが、この

積みおろしにおいても長崎県港湾管理条例による車両通過料が発生するということでございます。 

 厳原港のおいては、昭和６３年２月の就航当初から利用者から徴収するための業務委託契約も

締結していなかったということでございます。また、このような状況は県直轄の長崎港でも発生

しているとのことでございます。 

 これまでの対応としまして、航送船施設の車両通過料は、本件発覚時に県、九州郵船と協議を

行い本年４月分から是正いたしました。 

 また、２社の岸壁の車両通過料の徴収につきましても、７月５日に業務委託契約を締結いたし

まして利用者から徴収するよう是正をしたところでございます。 

 今後の対応としましては、使用料の徴収不足額に対して県より市に損害賠償請求を行うことの

意思表示があっております。また、市も九州郵船に対して債務不履行に基づく損害賠償請求を行

うことの意思表示を行い、実質損害額の確定のため、利用実績の照会を九州郵船に行っておりま

す。 

 今回の車両通過料の徴収の誤りの原因としましては、権限移譲以前の事務委任にさかのぼって

行われていたことから、事務委任では責任と権限は県が有していたこと、権限移譲時の市と県と

の協議、確認等が不十分であったこと、九州郵船に対しても、協議・確認等が不十分であったこ

とから県・市・九州郵船ともにそれぞれ過失があります。 

 今後、県からの損害賠償請求、九州郵船に対する損害賠償請求について、それぞれに過失割

合・過失相殺の協議を行い、次回定例会において、この件についての議案の上程を行う予定でご

ざいます。 

 次に、２級河川佐護川の改修事業についてであります。 

 豪雨のたびに家屋の浸水、田畑の冠水等の被害を受けている上県町佐護地区において、その対

策として事業が進められている２級河川佐護川の総合流域防災事業の延長３.６キロメートルの

計画区間が上流へ２.３キロメートル延伸する新規事業計画が国から認められております。 

 今後におきましても、地区住民の不安な生活が早く解消できるよう、事業主体の県と協力し、

事業の推進に取り組んでいく所存です。 

 次は、消防本部関係でございます。 

 第３１回長崎消防ポンプ操法大会についてでございますが、８月５日に開催されました第

３１回長崎県消防ポンプ操法大会に本市の代表として、豊玉第１（仁位）分団と峰第４（吉田）

分団が、炎天下の中出場し、ポンプ自動車の部で豊玉第１分団が準優勝、小型ポンプの部で峰第

４分団が５位と健闘いたしました。 
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 以上、当面する諸課題、６月定例会以降の主な事項につい申し上げましたが、市政全般にわた

り、今議会において、さらなる御意見、御提案を賜りたいと存じます。 

 最後に、議案関係について御説明いたします。 

 まず、補正予算でありますが、今回は本市単独の緊急対策事業、活魚・鮮魚や木材加工品の輸

送コスト助成事業、地域資源を活用した起業化に向けてのソフト事業、厳原港国内ターミナル及

び比田勝港国際ターミナル建設の基本設計、スクールバス購入に要する経費などについて編成い

たしました。一般会計１１億１,９８０万円の増額補正をいたしております。 

 その結果、一般会計の歳入歳出予算の総額は、３１９億６,９３０万円となり、前年同期の予

算に比べ、１６億２,８６０万円の増となっています。 

 次に、予算以外の議案のうち、主なものについて御説明いたします。 

 対馬市住民基本台帳カードの利用に関する条例の制定ですが、本庁市民課窓口に住民票、印鑑

証明書、戸籍証明が自動交付できるシステム「窓口受付システム」を年内導入予定することに伴

い、カード利用に関する条例を制定しようとするものであります。 

 本定例会に、御審議願います案件につきましては、平成２３事業年度財団法人厳原愛育会経営

状況報告外９件、平成２３年度対馬市一般会計歳入歳出決算認定外１２件、一般会計補正予算外

５件、条例の制定１件、条例の一部改正７件、諮問２件など、合わせて４０件の案件について御

審議をお願いするものでございます。 

 内容につきましては、後ほど担当部長に説明させたいと思いますので、何とぞ慎重に御審議の

上、適正なる御決定を賜りますようお願いを申し上げます。 

 どうもありがとうございました。 

○議長（作元 義文君）  以上で、市長の行政報告を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第５．総務文教常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

○議長（作元 義文君）  日程第５、総務文教常任委員会の閉会中の所管事務調査報告を行います。 

 総務文教常任委員長、長信義君。 

○議員（５番 長  信義君）  おはようございます。総務文教常任委員会所管事務調査報告をい

たします。 

 平成２４年第１回対馬市議会定例会において、会議規則第９８条の規定により閉会中の所管事

務調査の承認を得ておりました当委員会の調査の内容とその概要を、同規則第１０３条の規定に

より報告いたします。 

 当委員会は、平成２４年７月１７日、午前１０時に豊玉地域活性化センターに集合し、消防署

各出張所の実態調査を実施いたしました。 
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 当日は全委員出席のもと、説明員として、竹中消防長、原次長、山田総務課長の出席を求め、

また、各出張所においては所長の説明を受けましたので、その概要を報告いたします。 

 現在の署所の配置は、総町村組合制度のもとでつくられた組織体制であり、同組合を構成する

６町に署所が配置されたものでありますが、消防本部の現在の体制は、本部１、消防署１、出張

所６、これは、美津島・豊玉・峰・上県・上対馬・空港であり、いづはら病院の新築移転に伴い、

平成２６年４月１日をめどに厳原町豆酘地区に分遣所を開設する予定で進められております。 

 対馬市は合併以降、職員の定数削減と組織のスリム化が図られましたが、消防組織は特に住民

の生命と財産を守るという使命を担っておりますので、一定の理解が必要かと思われます。 

 消防本部の現在の組織と改編状況及び消防署各出張所の庁舎と配置車両等の調査結果について

報告いたします。 

 庁舎の現状は、豊玉出張所が昭和４９年、峰出張所と上対馬出張所が昭和５０年の建築であり、

それぞれ３７年から３８年が経過しております。いずれの庁舎も建物の老朽化と事務所が狭隘で

あり、建て替えの検討が必要かと思われます。消防本部の説明では、将来的には島内を３ブロッ

クに分け、それぞれに出張所及び分遣所を置き、救助工作車、化学車及び多目的指揮車をブロッ

ク内に配置して消防活動に当たっていくべきであろうとのことであります。 

 特に問題と思われるのは中部ブロックで、現在の庁舎では救助工作車、化学車、救急車、多目

的指揮車を配置するスペースは確保できないとのことであります。 

 豊玉と峰の庁舎に車両の分散配置をしますと、人的戦力も両所に均等分配の問題など、単に運

用任務をふやすだけの結果となるとの説明であります。 

 有事の際、本署が壊滅的打撃を受けた場合に、指揮機能を中部へ速やかに移転可能な規模であ

るためには、中部ブロックには上県級以上の庁舎が必要であると思われます。 

 また、数年後の完成を目指しております消防・救急無線のデジタル化の折には、発生が回避で

きない不感地帯の対策に支障が出ないか危惧しているとのことです。 

 最後に重ねて申し上げますが、消防業務は住民の生命と財産を守るという観点からも、今後の

計画策定においては十分配慮されますよう要望いたします。 

 以上で、総務文教常任委員会の所管事務調査報告といたします。 

○議長（作元 義文君）  これから、委員長報告に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認めます。これで質疑を終ります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第６．産業建設常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

○議長（作元 義文君）  日程第６、産業建設常任委員会の閉会中の所管事務調査報告を行います。 
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 産業建設常任委員長、大部初幸君。 

○議員（１９番 大部 初幸君）  おはようございます。ただいまより、産業建設常任委員会所管

事務調査報告をいたします。 

 平成２４年第１回対馬市議会定例会において、会議規則第９８条の規定により、閉会中の所管

事務調査の承認を得ておりました当委員会の調査の内容とその概要を、同規則第１０３条の規定

により報告いたします。 

 当委員会は、平成２４年７月２５日と２６日の２日間、全委員出席のもと、堀建設部長、松村

次長、島居北部建設事務所長、武末上対馬観光物産事務所長、志田峰地域活性化センター部長、

永留上県地域活性化センター部長、永野地域支援課長、川本上対馬地域活性化センター部長、ほ

か職員５名の出席を求め、「温泉施設の運営状況」、「対馬北部地域の観光ルートの現状」の

２点について調査・研究を行いました。 

 まずはじめに、ほたるの湯の運営状況について現地調査を行いました。 

 このほたるの湯は、峰町時代に総事業費約３億４,０００万円で建設をされ、平成２３年度の

年間利用者数は約１万５,０００人であります。第２次公共施設見直し実施計画において「指定

管理期間中に民間企業への売却等も含めて施設のあり方を検討し、目途が立たない場合は、平成

２６年度から休止する」という方向性が出されておりますが、単に利用者が少ないということだ

けでの結論ではなく、この施設を峰町の核として地域活性化に生かせる計画、将来像をよく検討

をしていただきたい。 

 また、揚湯ポンプ等のメンテナンスがなされておらず、指定管理者である社会福祉法人「梅仁

会」理事長、日髙一夫氏の説明によると、いつ壊れてもおかしくない状況であるとのことでした。

施設の整備・修繕等については、指定管理委託期間は、市の責任において行わなければならず、

早急な対応を検討願います。 

 次に、馬事公園ですが、対州馬という貴重な資源を活用し、育成を図りながら、地域活性化に

つなげることを目的に施設を整備しております。市が直営で管理し、乗馬体験や小・中学校の総

合学習の場として提供し、初午祭「馬跳ばせ」などの活動を行うとともに、対州馬保存のための

繁殖を行っております。現在は島内で２８頭が飼育されております。 

 対州馬保存管理計画検討委員会において、対州馬保存のためには最低８０頭が必要であるが、

短期間では難しく、５０頭を目標に増頭する計画とのことでありました。しかし、５０頭を島内

で飼育できないため、島外での飼育等も含め対策を検討中とのことです。本計画は平成２４年度

中にまとめる予定ということであります。 

 委員会の意見として、３年前は７頭だったが、現在は１６頭飼育されている。緊急雇用での

１名は、１年間のみの雇用で未経験者、また市単独雇用の１名は週３日の勤務であるため、調教
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師の負担が大きく、今後の増頭計画に向けたスタッフの増員及び経験者の常時雇用などについて

検討を願います。 

 次に、千俵蒔山ですが、現在、千俵蒔山独特の景観を保つため、野焼きが行われていますが、

佐護区住民が主体となり実施されております。事故等に備え保険加入が必要であるが、その財源

確保が地区の予算では対応できず、市も北部観光の１つとして考えているのならば、その支援に

ついても検討すべきであると思われます。 

 次に、ヤマネコ保護区についてですが、ＮＰＯ法人ツシマヤマネコを守る会会長、山村辰美氏、

同会理事、糸瀬平和氏に現地で説明を受けました。 

 ＮＰＯ法人ツシマヤマネコを守る会は、ツシマヤマネコを絶滅の危機から救いたいという思い

から、平成１９年４月に設立、現在会員数３３４人で、給餌事業、生息調査、広報活動、里山整

備事業などに取り組み、保護活動を行っております。ヤマネコ保護区は、民有地の開発を防ぎ、

ツシマヤマネコの生息環境を維持、再生するため、保護活動団体からの助成金及び同会の自己資

金により取得した約８万４,５００平米の土地であります。近年は学術的調査や視察などで、関

係者が多数現地を訪問しておりますが、現地につながる道が悪いため、舗装等の支援の要望があ

り、市はもっと民間団体の厳しい運営の中での活動状況を十分に理解をし、一緒になって取り組

める施策の立案や必要な財政的支援について配慮をしていただきたい。 

 翌７月２６日は比田勝港湾の現地調査を行い、網代地区の新国内ターミナル建設地、現在の国

際ターミナルの施設概要について説明を受けました。国際ターミナルについては、将来新設も計

画されており、韓国人観光客が比田勝に滞在できる仕組みについて検討してほしい。新国内ター

ミナルについては、新設の港に比べフェリーの規模が小さいので、比田勝が浮揚する日本人向け

の計画をつくり、新しい港の成果を出してほしい。またＣＩＱだけではなく、検疫も含めて執務

室の設置を考慮してほしいなどの意見がありました。 

 次に、渚の湯ですが、風光明媚な三宇田地区に市民の健康保持、福利厚生の拠点として、総事

業費約５億７,５００万円で建設され、平成１６年２月８日に供用開始し、平成２３年度は、約

２万３,０００人が利用しております。平成２１年４月から平成２６年３月末までの５年間、上

対馬町振興公社を指定管理者として管理運営をしております。 

 経費削減のため、平成２１年度にバイオマスチップボイラーを導入しておりますが、島内業者

から購入する木質チップの単価が、計画時点から比べると約２倍に高騰しており、経費削減の効

果が出ておりません。そのような状況を考えたとき、市独自にチップ製造機械等を導入の上、木

質チップ製造に関して、市直営で取り組むことも検討をし、そのことにより他の温泉施設でも活

用できる可能性を含め、全体的、長期的な経費削減効果を試算するなどをして、調査・研究に取

り組んでいただくようお願いをいたします。 
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 以上で、産業建設常任委員会の調査報告といたします。 

○議長（作元 義文君）  これから委員長報告に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第７．議員定数等調査特別委員会の閉会中の調査報告 

○議長（作元 義文君）  日程第７、議員定数等調査特別委員会の閉会中の調査報告を行います。 

 議員定数等調査特別委員長、堀江政武君。 

○議員（１０番 堀江 政武君）  おはようございます。議員定数等調査特別委員会の調査報告を

いたします。 

 平成２４年第２回対馬市議会定例会において設置が承認されました議員定数等調査特別委員会

の調査研究の経過と結果を、会議規則第１０３条の規定により報告をいたします。 

 ７月１０日、豊玉地域活性化センター３階大会議室において、委員全員及び議会事務局より橘

局長、神宮次長の出席のもと、委員会を開催いたしました。その内容は、委員会の活動計画につ

いて、まず、類似団体の定数等を知る必要があるということから、次回の委員会までに、人口、

面積を基準とした全国の類似団体の議員定数、議員報酬、政務調査費及び財政状況等を調査し、

その資料を議会事務局が作成すること、また、本委員会は４回程度開催し、本委員会としての結

論を９月定例会に報告できるよう努力することを決定いたしました。 

 次に７月２３日、豊玉地域活性化センター３階大会議室において、委員全員及び議会事務局よ

り橘局長、神宮次長の出席のもと、委員会を開催いたしました。今回は、類似団体の資料等を参

考にし協議を行いました。 

 議員定数について、市民の声が行政に届きにくくなるので、むやみに減らすべきではない。委

員会構成を考慮しながら協議すべきではないか。議会の監視機能を保持するためにも大幅に減ら

すべきではない等々の意見がありました。 

 議員報酬については、県下最低であり上げてもいいのではないかとの意見と、市民感情からす

れば上げる状況ではないとの意見がありました。 

 政務調査費については、議員の活動をより充実するため、上げる考え方もあるのでは等の意見

がありました。次回の委員会までに、県下１２市の普通会計決算額における議会費の構成比率を

議会事務局で調査することを決定し閉会いたしました。 

 ７月３０日、豊玉地域活性化センター３階大会議室において、委員全員及び議会事務局より橘

局長、神宮次長の出席のもと、委員会を開催いたしました。 

 議員定数については、面積等も考慮し１減でもいいのではないか。人口の減少が著しく２減が
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望ましいと思う。広大な面積、１８１の行政区があり、若い人の議会に対する関心等も考慮し全

体的な視野で協議すべきではないか。 

 議員報酬については、市民感情からすれば引き上げには抵抗を感じる。財政状況も厳しく、現

状でいいのでは。 

 政務調査費については、月５,０００円ぐらいの引き上げを検討してはどうかと思う等々の意

見があり、次回の委員会で、委員会としての結論を出すことを決定し、閉会しました。 

 ８月１７日、対馬市役所別館第２会議室において、阿比留光雄委員を除く委員６名及び議会事

務局より橘局長、神宮次長の出席のもと、委員会を開催いたしました。 

 まず、議員定数については、各委員からも、また各会派においても、２減案、１減案、現状維

持の意見があり一致を見なかったため、それぞれの案について採決をした結果、賛成多数により、

１減の２１名が適当であると決定をいたしました。 

 次に、議員報酬につきましては、報酬の引き上げは、財政状況が厳しい中、市民の理解が得ら

れないのではないか。また、現在の報酬では、若い人が議会に入りにくい、若い世代が議会に入

りやすい報酬にすべきでは、さらに報酬引き上げの意見もありました。ここで委員から、議員定

数と政務調査費についての調査研究は、今回で結論を出して終結とし、議員報酬についてのみ継

続審査としたらどうかとの提案があり、採決したところ、賛成少数となり、議員報酬についての

み継続審査とすることは否決されました。その後の協議により、議員報酬は現状維持とすること

に決定いたしました。 

 次に、政務調査費についてでありますが、離島であるため旅費等の負担も多く、議員活動を充

実するために、１人当たり月５,０００円上げたらどうかという意見と、１万円上げたらとの意

見があり、それぞれの案について採決をした結果、賛成多数により１人当たり月５,０００円引

き上げ、月額１万５,０００円とすることに決定をいたしました。 

 なお、議員定数及び政務調査費に係る条例改正案は、本特別委員会発委で第３回定例会に提案

すること、また、改正後の議員定数は、次の市議会議員選挙から、政務調査費については、平成

２５年４月１日から適用することに決定をいたしました。 

 以上、議員定数等調査特別委員会の調査報告とし、本委員会の活動を終結するものであります。 

○議長（作元 義文君）  これから委員長報告に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。暫時休憩します。

１１時１０分から再開します。 

午前10時56分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 



- 22 - 

午前11時10分再開 

○議長（作元 義文君）  再開します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第８．長崎県病院企業団議会議員の報告 

○議長（作元 義文君）  日程第８、長崎県病院企業団議会議員の報告を行います。 

 長崎県病院企業団議会議員、大浦孝司君。 

○議員（１７番 大浦 孝司君）  長崎県病院企業団議会議員の報告を行います。 

 平成２４年長崎県病院企業団議会臨時会が、平成２４年８月９日、長崎市出島町県農協会館に

おいて開会されましたので、その内容について報告をいたします。 

 今回の臨時会の招集理由は、前病院企業団議会議長でありました五島市議会選出の熊川長吉議

長の退任により空席となっておる議長の選任によるものであります。 

 御承知とは思いますが、議会構成について改めて申し上げますと、まず五島市２名、上五島町

２名、対馬市２名、南島原市１名、雲仙市１名、島原市１名、県議会議員２名、県職員３名の合

計１４名で構成されております。 

 議長選出は、選挙で行わず地区代表者協議の結果、議長は当分の間、離島の市から選出し任期

を１年とすることが決定。したがって、五島市、対馬市より毎年新議長を選任することとなりま

した。 

 なお今回、新議長の選任は、対馬市議会より糸瀬一彦議員が選任されましたので報告いたしま

す。 

 また、臨時会終了後、全員協議会が行われ、病院企業団より次のことについて説明を受けたと

ころであります。 

 １．対馬地域新病院建設事業について。 

 現在、実施設計が行われておりますが、当初、８月中旬で完了する工程でありましたが、９月

末の完了に変更されております。 

 今後のスケジュールでありますが、８月中に入札における競争参加資格委員会のもとに入札実

施案を取りまとめる方針となっております。 

 現段階での実施案としましては、分離発注方式が予定されており、建築本体、電気、衛生設備、

空調の分割が考えられております。 

 また、県内業者を含む共同企業体による一般競争入札（価格競争）とし、入札参加資格は、県

の基準等を参考に競争参加資格委員会において決定、本体工事の代表構成員は、病院建設等に一

定の実績がある者となっております。 

 しかし、ただいまの説明の中で申し上げた県の入札参加資格を適用した場合、地元対馬の業者
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が参加できにくい構図となっており、対馬代表の意見として、対馬市の基準を適用するよう検討

いただきたいと強く要望したところであります。 

 大不況下の対馬、しかも有効求人倍率０.２という県下最低の雇用環境であることなど対馬市

の厳しい実態を考慮していただくよう求めたところ、米倉企業長より、地元の意見も尊重したい

との回答があったこともあわせて報告いたします。 

 なお、今後のスケジュールでありますが、１０月に入札公告が行われ、１２月中に入札の実施、

契約締結、翌年１月から本体工事に着工、１８カ月間の工期を経て平成２６年６月の完成が見込

まれております。 

 ちなみに本体工事費は、５９億３,８００万円、医療機器１０億５,５００万円、情報システム

５億２,５００万円、総事業費は設計監理費を含め、７７億３,４００万円となります。 

 ２．壱岐市民病院の長崎県病院企業団への加入について。 

 平成２３年１２月壱岐市議会で、壱岐市長は病院企業団への加入方針を表明したとのことであ

りますが、加入に当たっては、累積欠損金２０億円の整理、大学からの医師派遣継続（病院企業

団からの医師派遣は困難）、職員給与の病院企業団給与体系への移行など県から厳しい課題が示

されており、高いハードルを越えていかなければならず、困難が予測されますが、病院企業団と

いたしましては、今後、壱岐市の取り組みを見守ることとするとの説明でありました。 

 以上、長崎県病院企業団議会議員の議会報告といたします。 

○議長（作元 義文君）  これから報告に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第９．長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員の報告 

○議長（作元 義文君）  次に、日程第９、長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員の報告を行い

ます。 

 長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員、兵頭栄君。 

○議員（２０番 兵頭  栄君）  長崎県後期高齢者医療広域連合議会第２回定例会の議案審議に

ついて、次のとおり報告いたします。 

 平成２４年８月１７日午後１時より、長崎県市町村会館において、平成２４年第２回定例会が

招集され、議長に長崎市議の板坂博之議員、議会運営委員会委員には新上五島町の中山正和議員

がそれぞれ選任されました。 

 経過等の報告の後、３議案が上程され、慎重審議の結果、いずれも原案のとおり可決されまし

た。 



- 24 - 

 その議案の内容について、報告いたします。 

 議案第８号、平成２３年度長崎県後期高齢者医療広域連合一般会計歳入歳出決算については、

歳入総額３億２６６万７,０００円、歳出総額２億８,９９０万５,０００円、当年度の実質収支

額は１,２７６万２,０００円であります。 

 歳入の主なものは、１款分担金及び負担金で市町からの共通経費負担金２億８０５万９,０００円、

６款繰入金１,９１８万２,０００円は、財政調整基金の取り崩しによるもの、７款繰越金

１,４１２万１,０００円は、平成２２年度の決算剰余金であります。 

 歳出の主なものは、広域連合の人件費及び事務室借り上げに係る経費でございます。 

 議案第９号、平成２３年度長崎県後期高齢者医療広域連合後期高齢者医療特別会計歳入歳出決

算については、歳入総額２,０１０億５,６８７万４,０００円、歳出総額１,９８９億

７,２４７万６,０００円、当年度の実質収支額は、２０億８,４３９万８,０００円であります。 

 歳入の主なものとして、１款市町支出金２９２億３,９６６万円は、保険給付関係事務に係る

市町からの共通経費負担金で全体の１４.５％、２款国庫支出金７０１億５,６１９万３,０００円

で全体の３４.９％、４款支払基金交付金８０６億２,８００万２,０００円は、現役世代が加入

している医療保険者が負担する後期高齢者支援金を財源とする支払基金からの交付金で全体の

４０.１％などであります。 

 歳出の主なものは、２款保険給付費の１,９５８億３,４９８万２,０００円で全体の９８.４％

であります。 

 議案第１０号、財産の取得については、平成１９年度に導入した現行の長崎県後期高齢者医療

広域連合電算処理システムは、平成２４年度中に耐用年数の５年を経過することから、新たな機

器等を購入する必要があるため提案されたものであり、その概要について報告いたします。 

 （１）取得する財産等は、長崎県後期高齢者医療広域連合電算処理システム機器一式、（２）

契約の方法は、指名型プロポーザル方式による随意契約、（３）購入金額は、１億３,９１５万

８,０００円、（４）契約の相手方は、日本電気株式会社長崎支店であります。 

 議案審議に引き続き、諫早市の中野議員より一般質問が行われましたので、質問事項のみを報

告いたします。 

 １、国庫負担金の増額が行われなければどうなるのか、２、短期被保険者証と被保険者資格証

明書の発行状況について、３、レセプト審査支払手数料についての３点であり、質問に対する答

弁は、田上連合長よりありました。 

 以上で、長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員の報告といたします。 

○議長（作元 義文君）  これから報告に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（作元 義文君）  質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１０．報告第４号 

日程第１１．報告第５号 

日程第１２．報告第６号 

日程第１３．報告第７号 

日程第１４．報告第８号 

日程第１５．報告第９号 

日程第１６．報告第１０号 

日程第１７．報告第１１号 

日程第１８．報告第１２号 

日程第１９．報告第１３号 

○議長（作元 義文君）  日程第１０、報告第４号、平成２３事業年度財団法人厳原愛育会経営状

況報告についてから日程第１９、報告第１３号、平成２３年度対馬市健全化判断比率及び資金不

足比率の報告についてまでの１０件について、説明を求めます。 

 総務部長、平山秀樹君。 

○総務部長（平山 秀樹君）  ただいま一括議題となりました報告第４号から報告第１３号までの

１０件につきまして、提案理由とその内容を御説明申し上げます。 

 まず、報告第４号、平成２３事業年度財団法人厳原愛育会経営状況報告についてであります。 

 厳原愛育会は、久根へき地保育所、佐須へき地保育所及び豆酘へき地保育所の３保育所につい

ての受託運営を行っております。この受託事業に係る経営状況報告でございます。 

 次に、報告第５号、平成２３事業年度株式会社まちづくり厳原経営状況報告についてでありま

す。 

 まちづくり厳原は、厳原地区の中心市街地の再開発事業における商業に関することを行ってお

り、対馬市交流センターのテナント管理業務、駐車場管理、運営業務、施設の維持管理業務とそ

れに伴う統括管理業務を行っております。 

 次に、報告第６号、平成２３事業年度財団法人豊玉町振興公社経営状況報告についてでありま

す。 

 本公社は、水産物の加工、販売を主な事業としており、また新商品開発、新規取引業者の開発

等にも取り組んでおります。 

 次に、報告第７号、平成２３事業年度財団法人上対馬町振興公社経営状況報告についてであり

ます。 
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 本公社は、上対馬温泉「渚の湯」の管理、運営を行っております。 

 次に、報告第８号、平成２３事業年度財団法人対馬市農業振興公社経営状況報告についてであ

ります。 

 主な事業として農作業支援事業、肉用牛事業、市施設管理受託事業、農地利用集積円滑化事業、

そば道場事業、緊急雇用対策事業等を行っております。 

 次に、報告第９号、平成２３事業年度株式会社対馬国際ライン経営状況報告についてでありま

す。 

 対馬国際ラインは、比田勝癩釜山間の出入国事務の代行委託事務が主のもので、株式会社大亜

高速海運所有のシーフラワー、ドリームフラワー、ＪＲ九州高速船株式会社所有のビートルなど

の出入国に係る国際航路の窓口となっております。また、比田勝港国際ターミナルの管理も受託

をしております。 

 次に、報告第１０号、平成２３事業年度株式会社カミレイ経営状況報告についてであります。 

 カミレイは、上対馬冷凍冷蔵庫の冷凍事業と放流用アワビの種苗生産業務を行っております。 

 次に、報告第１１号、平成２３事業年度財団法人対馬栽培漁業振興公社経営状況報告について

であります。 

 本公社は、対馬地域の沿岸漁業の振興発展に寄与することを目的とし、対馬地域の海域特性に

合ったアワビ、アカウニ、アコヤガイの種苗の安定的な確保、供給を図るため種苗生産事業等を

行っております。 

 次に、報告第１２号、平成２３事業年度財団法人対馬国際交流協会経営状況報告についてであ

ります。 

 本協会は、対馬と諸外国との友好親善の推進を目的とし、「アジアに発信する歴史海道都市対

馬」の実現のため、韓国内における対馬の総合窓口として釜山に事務所を設置し、国際交流事業

を行っております。 

 以上９件の決算につきましては、地方自治法第２４３条の３第２項の規定により別冊のとおり

議会に提出するものであります。 

 続きまして、報告第１３号、平成２３年度対馬市健全化判断比率及び資金不足比率の報告につ

いて御説明をいたします。 

 本案は、地方公共団体の財政の健全化に関する法律第３条第１項及び同法第２２条第１項の規

定により報告するものであります。 

 財政健全化の判断は、実質赤字比率、連結実質赤字比率、実質公債費比率及び将来負担比率の

４つの指標を用います。議案集のページ、１９ページになります。よろしくお願いいたします。 

 実質赤字比率は、一般会計等を対象とした実質赤字の標準財政規模に対する比率であり、実質
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収支が赤字でないため数値なしであります。 

 次の連結実質赤字比率は、全会計等を対象とした実質赤字の標準財政規模に対する比率であり、

連結実質収支が赤字でないため数値なしであります。 

 次の実質公債費比率は、一般会計等が負担する元利償還金及び公営企業会計に対する繰出金の

うち元利償還金相当の標準財政規模に対する比率であり、１２.０％であります。 

 次の将来負担比率は、一般会計等が将来負担すべき実質的な負債の標準財政規模に対する比率

であり、６４.１％であります。 

 また、公営企業における資金不足比率は、全公営企業会計におきまして資金の不足額がないた

め数値はございません。 

 健全化判断比率の４指標が、国等の関与による確実な再生基準であります標準財政基準、県等

の関与による自主的な改善努力の財政健全化計画策定義務の基準となります。早期健全化基準は、

いずれも下回っているため、本市の財政状況は健全段階であります。 

 これをもちまして、健全化判断比率及び資金不足比率の報告といたします。 

 なお、今回御報告を申し上げます各比率につきましては暫定値であり、今後変更もあり得ます

ことを申し添えます。 

 以上、簡単ではございますが説明を終わります。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（作元 義文君）  説明が終わりました。１０件に対する質疑を行います。質疑はありませ

んか。２番、脇本啓喜君。 

○議員（２番 脇本 啓喜君）  株式会社国際ライン、ありましたっけ、ありましたっけ……これ

について監査報告がついてないんですが、これ添付漏れでしょうか。 

○議長（作元 義文君）  地域再生推進本部長、平間壽郎君。 

○地域再生推進本部長（平間 壽郎君）  申しわけありません。確認をいたしまして、また御報告

を申し上げたいと思います。 

○議長（作元 義文君）  ２番、脇本啓喜君。 

○議員（２番 脇本 啓喜君）  決算報告に監査報告がついてないこと自体、ちょっとおかしいと

思うんですが。 

 国際ラインについては、当初の目的が達せられたということで、閉鎖に向けて手続が進んでい

ると思うんですが、今現在どういうふうな形になっているのか教えてください。 

○議長（作元 義文君）  地域再生推進本部長、平間壽郎君。 

○地域再生推進本部長（平間 壽郎君）  お答えをいたします。 

 議員さん御指摘のとおり、外郭団体運営点検評価、そういう委員会におきましては、議員さん

御指摘のとおり解散に向けての方向性が出ております。そのことを踏まえまして国際ラインの役
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員会等々で、５月７日、それと９月３日の役員会において、これは二、三年ほど前から協議、調

整をし、対馬市としては取締役会におきまして解散に向けての要望を行ってきたところでござい

ます、現在も調整を行っておる状況でございます。 

○議長（作元 義文君）  ２番、脇本啓喜君。 

○議員（２番 脇本 啓喜君）  平成２５年のたしか３月が目標だったかと思うんですが、今の段

階でそういう状況で間に合うんでしょうか。 

 で、もしそういう解散という形であれば、それを引き継ぐ形は何かもうある程度考えていらっ

しゃるんでしょうか。対馬市が一番の大株主だと思いますので、答弁をお願いします。 

○議長（作元 義文君）  地域再生推進本部長、平間壽郎君。 

○地域再生推進本部長（平間 壽郎君）  外郭の委員会におきましては、そういう方向性っていう

のが、外部審査委員会において方向性は出ておりますが、現在、解散に向けての問題点、そうい

ったところにつきまして、国際ラインと役員会等で協議、調整を行っているという状況でござい

ます。幾つかのいろんな課題を克服した上で解散という、その協議の途中でございます。 

○議長（作元 義文君）  いいですね。ほかに。１７番、大浦孝司君。 

○議員（１７番 大浦 孝司君）  報告７号、上対馬町振興公社の事業の概要の１ページのところ

に、ちょっと見てほしいんですが、産業建設常任委員長の報告もあったこととダブる点もありま

すが、ちょっと御意見だけ確認したいと思います。 

 バイオマスボイラーを４,０００万相当の金額をかけて、燃料の経費を削減するという大きな

目的で入れたわけですが、２３年度の、真ん中付近に書いております「チップ燃料が８月の上旬

から年度末まで約８カ月の間、乾燥不良のため供給ができなかった」と。要は、いろいろ聞けば、

５０％を割ってもらわにゃならんというような基準があるそうですが、その生木というか、雨に

ぬれたというか、そういう水分含有が多かったから使われなかったというふうな報告と思います。 

 それと、もう一つ、このことが伸びなかった理由は、立米当たりですか、１,５００円相当の

単価が２,４５０円と約２倍近くになった。この２つがこの上対馬の渚の湯の燃料のうまくいか

なかったという理由として報告を受けたわけですが。 

 それでは２４年度、今年度４月以降はこれを改善して軌道に乗せておるのか、あるいは、納入

の１,５００円が２,４５０円はそのままなのか、その現状、２３年度はよくわかりました。

２４年度についての改善はどのようになって、現在バイオマスボイラーが十分な活用をされてい

るのかどうか。そして、最大にチップを利用してフル回転した場合、年間どれだけの経費が浮く

のか。この点についてわかっておられる範囲で結構ですが、回答をお願いいたします。 

○議長（作元 義文君）  上対馬地域活性化センター部長、川本治源君。 

○上対馬地域活性化センター部長（川本 治源君）  質問にお答えをいたします。 
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 平成２４年度の改善策についてでございますが、正直申しまして、企業努力をしていただくほ

かないわけでございます。現状では、コンクリートを張ったり、乾燥用の倉庫を建設したりして

努力はしておるわけでございますが、何分まだ施設が不十分でございまして、安定納入ができて

いない状況でございます。私たちも、さらに指導していって安定供給ができるようにしていきた

いと、このように思っております。 

 単価につきましては、現在２,４５０円で入っておりますが、現状では、その単価で納入する

以外ないのかなと、このように思っております。 

 以上です。 

○議長（作元 義文君）  １７番、大浦孝司君。 

○議員（１７番 大浦 孝司君）  （聴取不能） 

○議長（作元 義文君）  上対馬地域活性化センター部長、川本治源君。 

○上対馬地域活性化センター部長（川本 治源君）  委員会の折には、直近の２１年度と２３年度、

実質２２年の５月６日から稼働しましたので、２３年度と直近の２１年度の比較では、約６２万

９,０００円でございます。 

 ただ、燃料費が各年度で違うこと、それから、露天風呂の営業時間が違うということもござい

まして、年度での比較はなかなか無理がございます。 

 そういうことで、私としましては、平成２３年度だけの全部チップで使用した場合と化石燃料

全て使用した場合の比較をしましたところ、１年間の燃料費でございますが、全てチップでした

場合が約３０９万５,０００円、全て化石燃料でした場合が約７５２万７,０００円ですので、約

４４３万２,０００円の削減となります。 

 このように２３年度は、燃料費が高かったためにこのような大きな差が出たものとは思います

けども、単年度で見ますと、チップが完全に入りますと大きな削減になると、このように思って

おります。 

○議長（作元 義文君）  １７番、大浦孝司君。 

○議員（１７番 大浦 孝司君）  ４００万相当の経費が浮くというふうな見込みですから、私は

すばらしいことだと思いますが、２３年度の改善をできずに２４年度に引っ張っておることが問

題であります。 

 乾燥したチップを納入することができないとか、できにくいとかいう話じゃなくて、これは、

この材を２,４５０円であろうと早急に入れる仕組みをつくることが、今の４月から以降、振興

公社のみならず、対馬市としてもこの指導に当たっていく必要があろうかと思います。 

 以上で終わります。 

○議長（作元 義文君）  ８番、阿比留梅仁君。 
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○議員（８番 阿比留梅仁君）  これ、ついでにちょっと私も同じ質問しますが、このチップで立

米当たり何カロリーの熱源ができるんかな。 

 それと、もう一つ、今、対馬にチップの納入業者は何社おるんかね。 

○議長（作元 義文君）  上対馬地域活性化センター部長、川本治源君。 

○上対馬地域活性化センター部長（川本 治源君）  チップのカロリーでございますが、重油換算

で８,７７０キロカロリー、含水率５０％の場合でございます。 

 それから納入業者でございますが、対馬には３業者ございます。 

 以上でございます。 

○議長（作元 義文君）  ８番、阿比留梅仁君。 

○議員（８番 阿比留梅仁君）  熱源が、８,７７０カロリーという、立米当たりね、チップ１立

米に対して８,０００幾らのカロリーがあるのかな。それと、杉、ヒノキ、松によったらカロ

リー違うはずだけど、その点はどうなの。 

○議長（作元 義文君）  上対馬地域活性化センター部長、川本治源君。 

○上対馬地域活性化センター部長（川本 治源君）  その杉、ヒノキとかの種類別のカロリーにつ

いては、申しわけございませんが理解をいたしておりません。 

○議長（作元 義文君）  ８番、阿比留梅仁君。 

○議員（８番 阿比留梅仁君）  ちょっとおかしいんやね。あなたたちが、ボイラーをチップボイ

ラーにかえた理由は、４,０００万円とか幾らかけてね、「安いから」と言う。そしたら、安い

と言うけど、チップ、例えばヒノキの場合、このヒノキのチップの場合で、その重油１キロ当た

りに対してチップがどのくらいかかるのかな。それは単純だからわかるやろ。 

○議長（作元 義文君）  暫時休憩します。 

午前11時50分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午前11時53分再開 

○議長（作元 義文君）  再開します。 

 川本部長は、後で資料を出してください。 

 ほかに、なければ。１３番、三山幸男君。 

○議員（１３番 三山 幸男君）  １点だけお尋ねをします。 

 報告第１１号、対馬市栽培漁業振興公社の経営状況について、ちょっと目を通させていただき

ましたが、報告書の７ページ、貸借対照表の中で、資産の中で、これは何回も、本会議でも報告

の中で質問もあったと思いますけども、長期未収金１０５万円、これが、去年もおととしもずっ

とあるみたいですが、この辺については担当部長はわからないかもわかりませんが、監査をした
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中で部長のお名前も出ておりますが、監査の中で指摘とか何かされているのか、あるいは、回収

見込みがあるのかないのか、その辺のことはどうでしょうか。 

○議長（作元 義文君）  農林水産部長、比田勝尚喜君。 

○農林水産部長（比田勝尚喜君）  栽培公社の未収金１０５万円につきましては、これは真珠稚貝

の未収金だそうでございます。 

 今年度８月に行われました理事会の折にもこの案件を出しまして、今後、真珠組合のほうと力

を合わせて未収金回収に努めていくというような回答をいただいているところでございます。 

○議長（作元 義文君）  １３番、三山幸男君。 

○議員（１３番 三山 幸男君）  これは、あくまでも議会に対しては報告ですので、議会のほう

でどうこうはできませんが、ただ、こういう長期にわたる未収金とかなんかは、やはりできるだ

け回収してもらうように、担当部署のほうから適切な指導を、ぜひお願いをしたいと思います。 

○議長（作元 義文君）  はい、御意見のとおりでございますので。 

 ほかにありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  それでは、昼食のため暫時休憩します。午後は１時から。 

 報告第１３号までは、これで終わります。 

午前11時56分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午後１時00分再開 

○議長（作元 義文君）  再開します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２０．認定第１号 

○議長（作元 義文君）  日程第２０、認定第１号、平成２３年度対馬市一般会計歳入歳出決算の

認定についてを議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。会計管理者、長久敏一君。 

○会計管理者（長久 敏一君）  ただいま議題となりました認定第１号、平成２３年度対馬市一般

会計歳入歳出決算の認定については、地方自治法第２３３条第３項の規定により、別紙監査意見

書を添えて議会の認定を求めるものであります。 

 決算の概要説明につきましては、別冊の主要な施策の成果説明書をもって省略させていただき

ます。 

 決算内容の御質問等につきましては、その都度担当部長のほうより御説明をいたしますので、

よろしくお願いいたします。 
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 以上、簡単でございますが説明を終わります。よろしく御審議の上、御承認賜りますようお願

い申し上げます。 

○議長（作元 義文君）  説明が終わりました。 

 質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

 お諮りします。本件は、議長を除く全議員を委員とする決算審査特別委員会を設置し、これに

付託して審査することにしたいと思います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  異議なしと認めます。 

 本件は、議長を除く全議員を委員とする決算審査特別委員会を設置し、これに付託して審査す

ることに決定しました。 

 委員長互選のため、決算審査特別委員会を議員控室に招集します。 

 暫時休憩します。開会は約２０分程度の後に行います。 

 議員控室にお集まりください。 

午後１時02分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午後１時16分再開 

○議長（作元 義文君）  再開します。 

 報告します。決算審査特別委員会の委員長に三山幸男君、副委員長に小田昭人君が決定しまし

た。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２１．認定第２号 

日程第２２．認定第３号 

日程第２３．認定第４号 

日程第２４．認定第５号 

日程第２５．認定第６号 

日程第２６．認定第７号 

日程第２７．認定第８号 

日程第２８．認定第９号 

日程第２９．認定第１０号 

○議長（作元 義文君）  日程第２１、認定第２号、平成２３年度対馬市診療所特別会計歳入歳出
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決算の認定から日程第２９、認定第１０号、平成２３年度対馬市風力発電事業特別会計歳入歳出

決算の認定についてまでの９件を一括議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。会計管理者、長久敏一君。 

○会計管理者（長久 敏一君）  ただいま一括議題となりました認定第２号、平成２３年度対馬市

診療所特別会計歳入歳出決算の認定について、認定第３号、平成２３年度対馬市国民健康保険特

別会計歳入歳出決算の認定について、認定第４号、平成２３年度対馬市後期高齢者医療特別会計

歳入歳出決算の認定について、認定第５号、平成２３年度対馬市介護保険特別会計歳入歳出決算

の認定について、認定第６号、平成２３年度対馬市介護保険地域支援事業特別会計歳入歳出決算

の認定について、認定第７号、平成２３年度対馬市特別養護老人ホーム特別会計歳入歳出決算の

認定について、認定第８号、平成２３年度対馬市公共用地先行取得特別会計歳入歳出決算の認定

について、認定第９号、平成２３年度対馬市旅客定期航路事業特別会計歳入歳出決算の認定につ

いて、認定第１０号、平成２３年度対馬市風力発電事業特別会計歳入歳出決算の認定について、

以上９件の決算につきまして、地方自治法第２３３条第３項の規定により、別紙監査意見書を添

えて議会の認定を求めるものであります。 

 決算の概要説明につきましては、別冊の主要な施策の成果説明書をもって省略させていただき

ます。 

 決算内容の御質問等につきましては、その都度担当部長のほうより御説明をいたしますので、

よろしくお願いいたします。 

 以上、簡単でございますが説明を終わります。よろしく御審議の上、御承認賜りますようお願

い申し上げます。 

○議長（作元 義文君）  報告が終わりました。 

 これから９件に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認め、質疑を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３０．認定第１１号 

日程第３１．認定第１２号 

日程第３２．認定第１３号 

○議長（作元 義文君）  日程第３０、認定第１１号、平成２３年度対馬市簡易水道事業特別会計

歳入歳出決算の認定についてから日程第３２、認定第１３号、平成２３年度対馬市水道事業会計

決算の認定についてまでの３件を一括議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。水道局長、阿比留誠君。 
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○水道局長（阿比留 誠君）  ただいま一括議題となりました認定第１１号、認定第１２号、認定

第１３号の３件は、水道局の所管でございますので、続けて御説明いたします。 

 認定第１１号、平成２３年度対馬市簡易水道事業特別会計歳入歳出決算の認定について、認定

第１２号、平成２３年度対馬市集落排水処理施設特別会計歳入歳出決算の認定については、それ

ぞれ地方自治法第２３３条第３項の規定により、監査意見書並びに主要な施策の成果説明書を添

えて議会の認定を求めるものであります。 

 次に、認定第１３号、平成２３年度対馬市水道事業会計決算の認定については、地方公営企業

法第３０条第４項の規定により、監査意見書並びに事業報告書等関係書類を添えて議会の認定を

求めるものであります。 

 以上、簡単でございますが説明を終わります。よろしく御審議の上、御認定くださいますよう

お願い申し上げます。 

○議長（作元 義文君）  説明が終わりました。 

 ３件に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

 認定第２号から認定第１３号までの１２件は、配付のとおり所管の常任委員会に付託します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３３．議案第７７号 

○議長（作元 義文君）  日程第３３、議案第７７号、平成２３年度対馬市水道事業会計未処分利

益剰余金の処分についてを議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。水道局長、阿比留誠君。 

○水道局長（阿比留 誠君）  ただいま議題となりました議案第７７号、平成２３年度対馬市水道

事業会計未処分利益剰余金の処分につきまして、提案理由とその内容について御説明いたします。 

 過去におきましては、決算書の中で処分として認定をいただいておりましたが、平成２４年

４月１日より施行されました地方公営企業法の一部改正に伴い、当年度未処分利益剰余金の処分

については、条例または議会の議決が必要となりましたので、当年度未処分利益剰余金４,５２６万

３,９７０円のうち２,５００万円を減債積立金に積み立て、翌年度繰越利益剰余金として

２,０２６万３,９７０円繰り越すことで、議会の議決をお願いするものであります。 

 以上、簡単でございますが説明を終わります。よろしく御審議の上、御決定くださいますよう

お願い申し上げます。 

○議長（作元 義文君）  説明が終わりました。 

 質疑を行います。質疑はありませんか。 
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〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

 本件は、産業建設常任委員会に付託します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３４．議案第７８号 

○議長（作元 義文君）  日程第３４、議案第７８号、平成２４年度対馬市一般会計補正予算（第

２号）を議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。総務部長、平山秀樹君。 

○総務部長（平山 秀樹君）  ただいま議題となりました議案第７８号、平成２４年度対馬市一般

会計補正予算（第２号）について、その提案理由と内容を御説明申し上げます。 

 今回の補正は、市道、農林道のほか、各種公共施設の改修工事経費を柱といたしましたハー

ド・ソフト両面にわたる市単独緊急対策事業、合併振興基金等の基金積み立て及び各種事業の事

業費調整等であります。 

 １ページをお願いをいたします。 

 平成２４年度対馬市一般会計補正予算（第２号）は、次に定めるところによることを規定し、

第１条第１項歳入歳出予算の補正は、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ１１億１,９８０万

円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ３１９億６,９３０万円とするものであり

ます。 

 第２項歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出予算

の金額は、２ページから６ページにかけての「第１表歳入歳出予算補正」によるとするものであ

ります。 

 第２条債務負担行為は、地方自治法第２１４条の規定により、債務を負担する行為をすること

ができる事項、期間及び限度額を８ページ及び９ページの「第２表債務負担行為」によるとする

ものであります。 

 第３条地方債の補正は、地方債の変更を８ページ及び９ページの「第３表地方債補正」による

ことを定め、地方債の限度額を５５億２,３４０万円といたしております。 

 次に、歳入歳出補正予算の内容について、主なものを御説明をいたします。 

 １４ページをお願いをいたします。 

 まず、歳入でありますが、１０款地方交付税は、普通交付税を２億１,２９３万９,０００円増

額いたしております。 

 １２款分担金及び負担金は、８５万７,０００円を増額いたしております。移動通信用鉄塔施

設整備事業及び漁港整備事業の分担金を補正をいたしております。 
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 １３款使用料及び手数料は、２,６８７万５,０００円を増額いたしております。主なものは、

国際ターミナル使用料の追加２,８８０万円であります。 

 １４款国庫支出金１項国庫負担金は、生活保護費負担金５６万９,０００円を追加、１６ペー

ジをお願いをいたします。２項国庫補助金は、小学校・中学校のへき地児童生徒援助費補助金

７５０万円を増額、３項委託金は、地域生物多様性保全活動支援事業委託金１５０万円を減額い

たしております。 

 １５款県支出金２項県補助金の主なものは、２目民生費県補助金で、地域介護福祉空間整備等

補助金など３,５１１万２,０００円の増額、４目農林水産業費県補助金の漁港整備事業補助金

８,９２４万９,０００円の減額、８目教育費県補助金の県公立小中学校適正規模化支援交付金の

増額など、１８ページをお願いをいたします。県補助金で３,３８３万４,０００円を減額してお

ります。３項委託金は２０万６,０００円を減額しております。対馬地区ネコ適正飼養推進事業

委託金５０万円の減額、図書ボランティア養成講座委託金３５万円の増額であります。 

 １７款寄附金は、指定寄附金６万円。 

 １８款繰入金は、住民生活に光をそそぐ基金繰入金１９３万円。 

 １９款繰越金は、前年度剰余金１億２７３万１,０００円それぞれ増額しております。 

 ２０ページをお願いをいたします。 

 ２０款諸収入５項雑入は、地域活性化支援事業補助金２３５万１,０００円、新技術地域資源

開発補助事業補助金２５０万円など、９３７万９,０００円の増額であります。 

 ２１款市債は、１目総務債の合併振興基金積立事業債２億８,５００万円や、過疎地域自立促

進特別事業基金積立事業債２億７,１５０万円、２２ページをお願いいたします。１０目臨時財

政対策債１億６,０４０万円の追加が主なもので、７億９,２５０万円を増額しております。 

 続きまして、歳出について御説明をいたします。 

 ２４ページをお願いをいたします。 

 １款議会費は、旅費８４万９,０００円を増額しております。 

 ２款総務費１項総務管理費は、３目財政管理費の合併振興基金積立金３億円、過疎地域自立促

進特別事業基金積立金２億７,１５０万円を増額、５目財産管理費は、３,０３７万４,０００円

を増額しております。浄化槽設備の改修工事や、２６ページをお願いをいたします。集会施設等

の改修工事などが主なものであります。７目企画費は、２１１万円増額しております。１５節工

事請負費のＣＡＴＶ施設整備工事３１０万２,０００円、１８節備品購入費の地域イントラネッ

ト用の機械器具費４１７万３,０００円などが主なものであります。また、１９節負担金補助及

び交付金の新技術地域資源開発補助事業は、市農業振興公社へ２５０万円の補助金であります。 

 ２８ページをお願いをいたします。１０目出張所費は、豆酘出張所と佐須出張所の改修工事費
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６６５万円などの増額であります。１１目諸費は、防犯灯の設置等５９万３,０００円を増額し

ております。 

 ３款民生費１項社会福祉費２目社会福祉施設費は、３０ページをお願いをいたします。１５節

工事請負費の旧賀谷へき地保育所解体工事６７０万円、５目老人福祉費は、地域介護福祉空間整

備等補助金３,０００万円が主なものであります。２項児童福祉費は７９５万３,０００円増額し

ております。保育所の維持補修工事６０７万２,０００円の増額が主なものであります。 

 ３２ページをお願いをいたします。 

 ４款衛生費１項保健衛生費は、診療所特別会計繰出金４３７万３,０００円の増額、４目環境

衛生費で１１節需用費の不法投棄防止用プレート購入費や斎場修繕料など４９２万円の増額、

２項清掃費は、２目塵芥処理費、塵芥処理施設の機械器具の法令点検、保守点検委託料等

７,３９１万７,０００円の追加、３４ページをお願いをいたします。３目し尿処理費は、機械設

備点検委託料４,４４６万８,０００円の追加が主なものであります。 

 ６款農林水産業費１項農業費は、３目農業振興費１４節使用料及び賃借料の工房使用料１８万

円は、ふるさと伝承館の一部をレザー加工場として借り上げるものであります。 

 ３６ページをお願いをいたします。また、１５節工事請負費の生ハム熟成設備設置工事７６万

７,０００円と１８節備品購入費のレザークラフト用ミシン等機械器具費９３万５,０００円は、

旧鴨居瀬小学校に整備するものであります。そのほか１５節工事請負費の有害鳥獣防護柵設置工

事１,０８１万９,０００円、１９節負担金補助及び交付金の有害鳥獣被害防止対策事業補助金

９７２万３,０００円、構造改善加速化支援事業補助金１,２４１万７,０００円の追加、４目畜

産業費は、肉用牛多頭飼育施設整備事業補助金２９０万円の追加、５目農地費は、農道の維持補

修工事費９１４万円が主なものであります。 

 ２項林業費は、１目林業総務費の峰町の山村広場解体工事１０４万２,０００円、２目林業振

興費の、３８ページをお願いをいたします。１５節工事請負費、林道の維持補修工事７１１万

２,０００円、１９節負担金補助及び交付金の有害鳥獣駆除事業補助金、鹿１,０００頭分の

１,０００万円、木材加工品輸送コスト助成事業補助金５３１万３,０００円など、３,８５４万

４,０００円の増額であります。 

 ３項水産業費は、２目水産業振興費の活魚・鮮魚輸送コスト助成事業補助金４,１６６万

７,０００円、３目漁港管理費の工事請負費１,７３６万８,０００円の増額、４目漁港建設費の

工事請負費１億１,７５６万７,０００円の減額が主なものであります。 

 ４０ページをお願いをいたします。 

 ７款商工費は、２目商工振興費の観光リゾートイメージ図作成委託料などの委託料３１２万

７,０００円、３目観光費の１１節需用費、観光施設の修繕料９４万３,０００円、１３節委託料
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対馬観光ルートの測量調査設計監理委託料など２３０万１,０００円、１５節工事請負費

２９２万７,０００円、４２ページをお願いをいたします。１９節負担金補助及び交付金

３４６万４,０００円が主なもので、１,５８４万５,０００円を増額しております。 

 ８款土木費２項道路橋りょう費は、４,１９８万９,０００円を増額しております。１３節委託

料烏帽子岳付近の大型車両離合円滑化対策設計委託料など５５５万４,０００円、１５節工事請

負費、市道の維持補修工事費３,５６０万１,０００円の追加が主なものであります。４４ページ

をお願いをいたします。３目道路新設改良費は、竹敷昼ケ浦線道路改良事業費の予算組み替えで

あります。 

 ３項河川費は、河川の維持補修工事費１,１０４万６,０００円増額、４項港湾費は、１目港湾

管理費の国際ターミナル使用料検収委託料５７６万円の追加が主なもので、４６ページをお願い

いたします。２目港湾建設費は、厳原港国内ターミナル基本計画委託料５７０万円、比田勝港国

際ターミナル基本計画委託料３００万円などの増額、６項住宅費は、公営住宅の修繕料維持補修

費など９８２万４,０００円の増額であります。 

 ９款消防費１目常備消防費は、人事異動に伴う赴任旅費１４０万円、消防ホース購入費

１９９万５,０００円、煙体験ハウスなどの機械器具費１１９万４,０００円を増額しております。

２目非常備消防費は、消防団員の法被衣服購入費など１,５２３万６,０００円の増額、３目消防

施設費は、１,７６０万２,０００円の増額であります。４８ページをお願いします。１５節工事

請負費の耐震性貯水槽設置工事や消防訓練場整備工事など１,６３７万３,０００円の増額、４目

防災対策費は、放送施設の修繕料７２３万９,０００円が主なものであります。 

 １０款教育費１項教育総務費は、８０８万７,０００円を増額しております。学校閉校に伴う

行事等に関する補助金２９６万５,０００円、教職員住宅の修繕料４８８万３,０００円の追加で

あります。２目小学校費１目学校管理費は、小学校施設修繕料６４０万３,０００円の増額、

５０ページをお願いをいたします。学校統合に伴うＩＣＴ機器移設設定委託料３９８万９,０００円、

小学校施設の維持補修工事５６７万７,０００円、２目教育振興費は、スクールバス待合所２カ

所の建設工事７００万３,０００円、スクールバス２台の購入費２,５３３万円の減額が主なもの

で、３項中学校費は、小学校費と同じく中学校施設修繕料２２６万９,０００円、学校統合に伴

うＩＣＴ機器移設設定委託料１８１万６,０００円、５２ページをお願いをいたします。学校施

設の維持補修工事４９１万８,０００円、２目教育振興費は、スクールバス１台の購入費

２,５０１万５,０００円の増額が主なものであります。 

 ５項社会教育費は、１目社会教育総務費で市民劇団公演委託料３０７万円の増額、２目公民館

費は、８４８万７,０００円を増額いたしております。施設の修繕料１０８万円、５４ページを

お願いをいたします。イベントホール舞台照明機器などの備品購入費６４６万４,０００円の増
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額が主なものであります。３目文化財保護費は、３２７万２,０００円を増額いたしております。

各種文化財保存整備作業の雇用賃金、保存修理工事などの工事請負費であります。工事請負費に

ついては、２０６万７,０００円の減額であります。 

 ６項保健体育費２目体育施設費は、５６ページをお願いをいたします。施設修繕料２０９万

２,０００円のほか、体育施設の維持補修工事１０４万２,０００円の増額、３目学校給食費は、

学校給食施設修繕料２６７万９,０００円、給食用備品購入費２３２万５,０００円の増額であり

ます。 

 １２款公債費は、臨時財政対策債、減税補てん債の利率見直しにより償還金元金１０３万

２,０００円を増額、償還金利子２３１万４,０００円を減額いたしております。 

 １３款諸支出金は、旅客定期航路事業特別会計繰出金を３６２万１,０００円減額いたしてお

ります。 

 なお、５８ページ及び５９ページは、補正予算給与費明細書であります。 

 以上、簡単ではございますが、提案理由の説明を終わります。よろしく御審議くださいますよ

うお願いをいたします。 

○議長（作元 義文君）  説明が終わりました。 

 これから質疑を行います。質疑はありませんか。１８番、小川廣康君。 

○議員（１８番 小川 廣康君）  教育委員会に１点だけ、これ所管外ですのでお尋ねをしておき

たいと思いますが、小学校費・中学校費スクールバスの購入事業の件ですが、小学校費のほうで

は、小型スクールバス１台と中型スクールバス１台、中学校費のほうになりますと、これは今里

中学校が盒知中学校に統合することにより、スクールバスの購入が必要なことはよくわかるんで

すが、どうしても６０人乗りの大型バスにしなければいけない、何か根拠があるんでしょうか。 

 それ、１点だけお尋ねしたいと思います。 

○議長（作元 義文君）  教育部長、大石邦一君。 

○教育部長（大石 邦一君）  途中の分も乗せるっていうことで、そこだけじゃなくて、時間をず

らして動かすことで解消できるのかなと。（「ちょっとマイクを使って、聞こえん」と呼ぶ者あ

り） 

 今里だけではなくて、ほかの地域についても乗せることで検討しております。 

○議長（作元 義文君）  １８番、小川廣康君。 

○議員（１８番 小川 廣康君）  ちょっと今の理解ができないんですが、これはあくまで、ほか

の地域といいますと、どういうことなんでしょうか。それ、ちょっと理解ができないんですが。 

 例えば、これが、今里中学校が盒知中学校に統合する、小中あわせても大型バスが、普通考え

れば大型バスじゃなくても中型ぐらいで、その事業費もかなり半分ぐらいになるんですが、なぜ、
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その６０人乗りのスクールバスでなければいけないのかということを聞いているわけですが、今

の答弁じゃ、ちょっと理解ができないんですが、もう１回お願いします。 

○議長（作元 義文君）  教育部長、大石邦一君。 

○教育部長（大石 邦一君）  申しわけありません。今動いてるバスも大分古くなっておりますし、

今里中学校だけじゃなくて今動いているところの分も、時間をずらして乗せるということで考え

ているようですが。 

○議長（作元 義文君）  暫時休憩します。 

午後１時46分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午後１時49分再開 

○議長（作元 義文君）  再開します。 

 １７番、大浦孝司君。 

○議員（１７番 大浦 孝司君）  委員会の審議でまた、私も産業建設の中でかかわりがあるんで

すが、市長がおられるときに直接聞いてみたいと思いまして、あえて質問いたします。 

 ３９ページの水産業振興費のことなんですが、活魚・鮮魚輸送コスト事業助成補助金４,１６８万

７,０００円ですか。比田勝部長に先般電話でこの根拠を聞きますと、約４億ぐらいの輸送コス

トが本土へ輸送する場合かかるであろうと。その中の１２カ月分の５カ月分を見込んでその約

４分の１、２５％が、今回市が単独で予算を組んだということで、非常に漁民にとってこのこと

は喜ばしいことであり、私はよくそういうふうなことをやられたなと思っております。 

 非常に喜ぶところでありまして、できればこのことが短期的ではなく、私は長期的にあってほ

しいと願うと思うんですが、その辺のことを、市長の腹の中といいますか、これに引っ張る今後

の展開を一言お聞きしたいと思います。 

 以上です。 

○議長（作元 義文君）  市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  今回、この３９ページに上げております補正ほか５００万ですかね、輸

送コストの軽減ということで上げさせていただいております。これにつきましては、もう議会の

皆さま方も常日ごろ、この離島というものの距離、もしくはコスト高というものをどのように解

消していくかということで、皆さん一緒になって頭を悩ましているところでございます。 

 そして今回、６月に法案として可決されました離振法の、次なる離振法の方向でも、この輸送

という問題はまた取り上げられたところであります。以前からこの問題については、何十年とな

く取り組んできてまいりましたけれども、なかなかその解消がゼロになるということができない。

ゼロって言いますのは、仮に福岡と同じ立ち位置に立てないということでございます。 
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 そういう意味でございますが、これを解消するために今後、法律的にきちんと見ていただけれ

ば一番いいんですけども、なかなか全てとはならないだろうというふうな見込みは立てておりま

す。 

 しかし、国、県も一生懸命、今後２５年からはしていただけるんではないかなという見込みも

立てておりますけども、この昨今の原油高ですね、それに伴う特に水産業においては９０円から

１００円、リッターするというふうな状況、いろんな環境が悪化している状況の中で、この輸送

コストの分についてでも、まずは軽減を行政としてやれることを取り組んでいきたいという思い

で、今回予算化させていただいたところであります。 

 なお、いつまでこれを続ける予定なのかということでございますけども、これについては、初

めて制度を今回つくりました。制度のいろんなやはり見えない部分、ある意味、不備という部分

もあろうかと思います。 

 私どもも、遺漏なきようにやったつもりですけども、さまざまなそういうところを見ていきな

がらローリングをして、できれば漁民の皆さま、林業関係者の皆さま方が喜んでいただける範囲、

極力伸ばしていきたいという思いは持っております。しかし、いつまでということの期限的なイ

メージは、できればこらえていただければと思っております。済みません。 

○議長（作元 義文君）  ほかに。３番、黒田昭雄君。 

○議員（３番 黒田 昭雄君）  大浦議員の関連なんですが、私も同様、漁師の方々の励みにもな

りますし、経費も考えながらの出漁を考えておりますので、これで水揚げの底上げになって、実

入りも大分上がるだろうと期待をしております。 

 私のほうから、具体的に担当部長のほうにお伺いしたいところなんですが、活魚という文字が

あるので、活魚も考えていらっしゃると思うんですが、イカであれば箱で具体的に何箱というこ

とで、単価の計算っていうか、しやすいとは思うんですが、活魚についてはどのように考えてい

らっしゃるんでしょうか。 

○議長（作元 義文君）  農林水産部長、比田勝尚喜君。 

○農林水産部長（比田勝尚喜君）  まず、その前に、約１年間で漁協の輸送費が４億円ということ

でございます。この４億円を約箱に直しますと、２００万箱相当になっております。そのほかに

また、活魚輸送もしておりますけども、その活魚輸送につきましては、まだ今のところ具体的に

どこまでするとは、現在決めておりませんけども、ただ、輸送に係る経費の４分の１程度は、同

じように助成をしたいなというふうに考えております。 

○議長（作元 義文君）  ３番、黒田昭雄君。 

○議員（３番 黒田 昭雄君）  はい、わかりました。漁業に関する補助については、いろいろ不

公平感ということで、いろいろなことを私も聞いてまいりましたけれども、今回の活魚のほうも
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平等に考えていらっしゃるということで、よろしくお願いしたいと思います。 

 以上です。 

○議長（作元 義文君）  ほかに。１３番、三山幸男君。 

○議員（１３番 三山 幸男君）  ちょっと１点だけ、委員会が別ですので本会議中に確認をして

みたいと思います。 

 まず、有害鳥獣防護柵の設置工事、この場所はどこなんでしょうか。それと、ワイヤーメッシ

ュが導入されるようになっておりますが、現在もう実りの秋で、作物なんかどんどん実って収穫

期を迎えているわけですけれども、各地でイノシシの被害がよく聞かれます。早急にワイヤーメ

ッシュの配付ができるのかどうか。その２点をお尋ねします。 

○議長（作元 義文君）  農林水産部長、比田勝尚喜君。 

○農林水産部長（比田勝尚喜君）  まず、予算書３７ページの工事請負費の中で、有害鳥獣防護柵

設置工事１,０８１万９,０００円のことだろうと思いますけども、これにつきましては、森の定

置網設置事業ということで、イノシシ、シカを追い込む実証実験のためのワイヤーメッシュの設

置工事でございます。その材料費は、その下の原材料費で３００万円ほど計上いたしております。 

 それと、今年度のワイヤーメッシュの配付はいつごろになるかということでございますけども、

入札を実施しまして変更契約も締結いたしております。恐らく、この１０月過ぎから各地域には

配付できるようになるんじゃないかなというふうに考えております。（発言する者あり） 

 設置場所につきましては、先ほどの有害鳥獣防護柵設置工事、森の定置網の設置場所につきま

しては、現在まだ確定はいたしておりません。 

○議長（作元 義文君）  １３番、三山幸男君。 

○議員（１３番 三山 幸男君）  ワイヤーメッシュの配付を今お聞きしましたところ、１０月ご

ろと。もう既に部長も御存じだと思いますけれども、先ほども言いましたように、農作物は９月

の後半から１０月にかけては収穫期に入るんです。 

 今まで丹精込めて耕作をして、やっと実がなって刈り取りをしようか、あるいは収穫をしよう

かというときに、狙ってイノシシなんかは被害を及ぼすわけですから、できるだけ早くというこ

とで１０月と言われたのかもわかりませんけれども、なるだけ早急に手配をしていただいて、被

害が発生しないうちに配付できるように対策をとってほしいと思います。 

 以上です。 

○議長（作元 義文君）  ほかに。２番、脇本啓喜君。 

○議員（２番 脇本 啓喜君）  こちらの参考資料のほうの４ページのこの漂着ゴミ処理委託事業

というものなんですが、これ読んでみると、処理費用ということになっているんで、これは、市

民ボランティア等が回収する際のトン袋とかそういうものについては入っていないという形で考
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えてよろしいでしょうか。 

 そして、それと関連して、昨年までのグリーンニューディール基金、各地区で使い残したもの

について県のほうで集めて、それでまた分配があるというふうに聞いていましたが、その点はも

う県のほうから何らかの回答があってるのでしょうか。 

 もう１点、次の６ページ。これはクリーンキャンペーン等のときに、各地区、厳原にしろ比田

勝にしろ、そのクリーンキャンペーンで出た雑草等も廃棄するところがなくなっている地域があ

るので、市のほうでそういう場所を確保してほしいということで、比田勝地区のほうからも陳情

があっていたことに対して対応していただいている件なのかなというふうに思っていますが、こ

れは、全てクリーンセンターのほうに運ぶような形を考えてらっしゃるんでしょうか、各地区の

近いところで処理できるような方法を考えていらっしゃるんでしょうか。大きく分けて２点お願

いします。 

○議長（作元 義文君）  市民生活部長、長郷泰二君。 

○市民生活部長（長郷 泰二君）  ４ページの漂着ゴミ処理委託事業のほうからお答えさせていた

だきます。 

 まず、トン袋代金ということでございますけども、これは、グリーンニューディール基金の中

で既に多量に購入をいたしておりましたので、今回はトン袋代金は含まれておりません。必要な

在庫は抱えておりますので、配付は可能と考えております。 

 それで、昨年の段階で余った基金について県が吸い上げるということで、再配分というお話を

していたかと思うんですけど、対馬市が返納したのが約５,２００万程度だと思いますけども、

これについては、まだ県のほうから何ら話がいただいていない段階です。 

 ここに記載しておりますのは、上県地区の伊奈地区の小学校、伊奈小学校ですかね。あそこに

トン袋がそのまま回収されたのが現在あるわけですけども、それを回収したいなということで、

今回予算の計上をさせていただいております。 

 そして、グリーンニューディールとの関係なんですけど、あれは昨年２月、３月の段階で緊急

に実施していただけるとかということでお願いをして、回収を協力いただいたところですけども、

それ以降のものについては処理経費がありませんでしたので、今回予算要求ということでお願い

をしているところであります。 

 続きまして、６ページの対馬クリーンセンターのクリーンアップ作戦等に関する草木の処理の

問題なんですけども、今回予算をお願いしておりますのは、安神地区にありますクリーンセン

ターの背後に、先ほど言われたクリーンアップ作戦を含めた清掃関係で出た多量のゴミが、何年

分というのは想定ちょっとできかねるだけのものがあるということが判明いたしましたので、こ

のままでいくと集積する場所も皆無という状態になります。 
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 それで、過熱するおそれも考えておりますので、今回まず要求をお願いしてますのは、安神の

クリーンセンターに堆積しております草木をはじめとするものの処理を行わさせていただきたい

ということで予算要求をさせていただきます。 

 各地区、比田勝地区においても、区長会議等で要望はいただいておりますが、現在そのときに

用地の件についてまだ解消はいたしておりませんので、今回の予算計上では含まれていないとい

うことで御理解いただきたいと思います。 

 以上です。 

○議長（作元 義文君）  ２番、脇本啓喜君。 

○議員（２番 脇本 啓喜君）  わかりました。まず、ボランティア団体等により回収されたその

漂着ゴミの処理を図るというほうの予算についてですが、ボランティア等にそういうこと、海岸

清掃をすればトン袋はまだ配付できる分があるということも、なかなか市民はわかっていないと

思います。そういうことについても、今グリーンニューディール基金がないわけですから、ボラ

ンティア等に活躍していただかなきゃいけないわけですから、そういう周知もしていただきたい

ということでお願いしておきます。 

 それから５,２００万円返納した分について、まだ未回答だということですが、やはりたった

この四百何十万では、到底足りないと思いますね。早急にどうなっているのかということも、県

のほうに問い合わせていただきたいというふうに思います。 

 それから、クリーンセンターで受け入れているものについて、草木についての処理ということ

でしたが、ということは、まだ大体６月ぐらいに各地区で行われているクリーン作戦のときには、

これからも雑草とか抜いたものはなかなか引き取れないという状況が続いているということで解

釈してよろしいでしょうか。 

 今、一生懸命どこか探してはいただいているんでしょうが、せっかくクリーン作戦のときに皆

さんが汗をかいてきれいにしようということで、業者等を使うというよりも、皆さんの善意で町

の中がきれいになるということですので、その際、回収したものを処理できる場所を早急に準備

していただけたら、市のほうの経費も下がってくるんではないかと思います。その際には、１カ

所ということではなくて何カ所か島内に設けていただくと。 

 今、地産地消ということが言われていますけど、今、地廃地消という言葉も広まってきていま

す。フード・マイレージという言葉もありますが、ウエスト・マイレージと言って、廃棄物をわ

ざわざ運ぶのにエネルギーを使わないようにしようという運動も起こっていますので、その辺も

この広い対馬のことですので考えて対策を打っていただきたいと思います。 

○議長（作元 義文君）  市民生活部長、長郷泰二君。 

○市民生活部長（長郷 泰二君）  ボランティア等で回収いただいている草木の処理場の問題なん
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ですけども、確かに御指摘のように、対馬市そのものが多くの処理する空き地等を保有している

という状況ではありません。 

 まず、基本的に、６月のクリーンアップ作戦でお願いしているものにつきまして、当初は環境

ということで空き缶の回収等がメーンで、それ等につきましては各地区にあるゴミステーション

等で置いていただければ回収いたしますというお話でスタートしたかと思うんですけども、最近

は草木の回収、河川の清掃だんだん枠が広がってきた関係で、なかなかうちのほうも対応できて

いないのが現実です。区長会議等の折にも説明をさせていただきましたけれども、今年に限って

は佐賀のザラゴ地区にお願いしますということでお話をさせていただきました。 

 来年以降はというお話になるんですけども、これについては、担当部だけで解決できない土地

の問題でございますので、恐れ入りますけど、これにつきましては、時間をいただければと考え

ております。 

 今現在、ある業者の土捨て場といいますか、許可を取られた廃棄場があるんですけどもそれに

協力をいただきまして、処理はさせていただいていますけども、いつまででもそういう形である

べきではないと自覚はしております。 

 この件につきましては、クリーンアップ作戦のほかにも、いろいろ清掃等やっていただいてお

りますので、対応はできる限り早くしていきたいと考えておりますので、再度よろしくお願いい

たします。（「よろしくお願いします」と呼ぶ者あり） 

○議長（作元 義文君）  ほかに。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  それでは、質疑を終了いたします。 

 本件は、議案審査付託表のとおり、各常任委員会に付託します。 

 暫時休憩します。開会を２時２０分から行います。 

午後２時09分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午後２時20分再開 

○議長（作元 義文君）  再開します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３５．議案第７９号 

日程第３６．議案第８０号 

日程第３７．議案第８１号 

日程第３８．議案第８２号 

日程第３９．議案第８３号 
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○議長（作元 義文君）  日程第３５、議案第７９号、平成２４年度対馬市診療所特別会計補正予

算（第１号）から日程第３９、議案第８３号、平成２４年度対馬市旅客定期航路事業特別会計補

正予算（第１号）までの５件を一括議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。福祉保健部長、多田満國君。 

○福祉保健部長（多田 満國君）  ただいま一括議題となりました、議案第７９号から議案第

８２号までの議案について御説明申し上げます。 

 まず、議案第７９号、平成２４年度対馬市診療所特別会計補正予算（第１号）について御説明

申し上げます。 

 今回の補正は、豊玉診療所検査データシステムの改修委託、血液の自動分析装置及び内視鏡検

査支援業務附属装置購入事業、一重へき地診療所の浄化槽改修工事などが主なものでございます。 

 １ページをお開き願います。 

 平成２４年度対馬市の診療所特別会計補正予算（第１号）は、次に定めるところによることを

規定し、歳入歳出予算の補正は、第１条第１項で、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ

５３９万５,０００円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ４億１,４７０万

５,０００円とするものであります。 

 第２項で、歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出

予算の金額は、２ページ及び３ページの「第１表歳入歳出予算補正」によるとするものでありま

す。 

 歳入でございますが、８ページをお開き願います。 

 ４款繰入金１項他会計繰入金は、一般会計繰入金を４３７万３,０００円増額しております。 

 ５款１項繰越金は、前年度繰越金を１０２万２,０００円増額しております。 

 歳出でございますが、１０ページをお願いします。 

 １款総務費１項施設管理費は、仁田診療所臨時雇いの社会保険料、消火器の購入、消防設備の

改修、豊玉診療所の血糖検査等のデーター接続手数料等医事入力システムの改修委託、一重へき

地診療所の浄化槽改修工事、豊玉診療所の内視鏡クライアントの拡張など、２７７万円を増額し

ております。 

 ２款１項医業費は、豊玉診療所の全自動グリコヘモグロビン分析装置購入費２６２万５,０００円

を増額しております。 

 続きまして、議案第８０号、平成２４年度対馬市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）に

ついて御説明申し上げます。 

 今回の補正は、医療費適正化特別対策事業、特定健康診査等事業に係る臨時雇用者の賃金、国

庫支出金の返納金等の増額が主なものでございます。 
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 １ページをお開き願います。 

 平成２４年度対馬市の国民健康保険特別会計補正予算（第１号）は、次に定めるところによる

ことを規定し、歳入歳出の予算の補正は、第１条第１項で、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それ

ぞれ７０３万２,０００円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ５８億４,６１３万

６,０００円とするものであります。 

 第２項で、歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出

予算の金額は、２ページ及び３ページの「第１表歳入歳出予算補正」によるとするものでありま

す。 

 歳入でございますが、８ページをお開き願います。 

 ６款県支出金２項県補助金は、特別調整交付金を２２６万４,０００円増額しております。 

 １１款１項繰越金は、療養給付費交付金繰越金を４７６万８,０００円増額しております。 

 歳出でございますが、１０ページをお願いします。 

 １款総務費１項総務管理費は、医療費適正化特別対策事業を７３万４,０００円増額しており

ます。保健指導に係る臨時雇い賃金４８万６,０００円の増額が主なものです。 

 ８款保健事業費１項特定健康診査等事業費は、健診事業の推進に係る臨時雇い賃金等１５３万

円を増額しております。 

 １１款諸支出金１項償還金及び還付加算金は、前年度の療養給付費交付金の確定に伴い、その

返納金として４７６万８,０００円増額しております。 

 続きまして、議案第８１号、平成２４年度対馬市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）

について御説明申し上げます。 

 今回の補正は、後期高齢者医療保険の保険料還付金の増額でございます。 

 １ページをお開き願います。 

 平成２４年度対馬市の後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）は、次に定めるところによ

ることを規定し、歳入歳出予算の補正は、第１条第１項で、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それ

ぞれ５３万６,０００円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ３億４,４３７万円と

するものであります。 

 第２項で、歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出

予算の金額は、２ページ及び３ページの「第１表歳入歳出予算補正」によるとするものでありま

す。 

 歳入でございますが、８ページをお開き願います。 

 ７款諸収入２項償還金及び還付加算金は、保険料還付加算金を５３万６,０００円増額してお

ります。 
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 歳出でございますが、１０ページをお願いします。 

 ３款諸支出金１項償還金及び還付加算金は、保険料還付加算金を５３万６,０００円増額して

おります。 

 続きまして、議案第８２号、平成２４年度対馬市特別養護老人ホーム特別会計補正予算（第

１号）について御説明申し上げます。 

 今回の補正は、特別養護老人ホームの維持補修工事費、備品購入費等の増額が主なものでござ

います。 

 １ページをお開き願います。 

 平成２４年度対馬市の特別養護老人ホーム特別会計補正予算（第１号）は、次に定めるところ

によることを規定し、歳入歳出予算の補正は、第１条第１項で、歳入歳出予算の総額に歳入歳出

それぞれ７２６万５,０００円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ２億７,５５６万

円とするものであります。 

 第２項で、歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出

予算の金額は、２ページ及び３ページの「第１表歳入歳出予算補正」によるとするものでありま

す。 

 歳入でございますが、８ページをお開き願います。 

 ４款１項繰越金は、前年度繰越金を７２６万５,０００円増額しております。 

 歳出でございますが、１０ページをお願いします。 

 １款民生費１項社会福祉費は、特養「浅茅の丘」の消火器の購入、トイレ及び消防設備機器の

修理並びに給湯管、配管改修工事等でございます。特養「日吉の里」の空調設備及び食器消毒保

管庫の修繕、歩行補助器入浴用車イスの備品の購入でございます。特養「いづはら」のトイレの

改修でございます。特養「ひとつばたご」の浴室の床及びナースコール設備の改修など、総額で

７２６万５,０００円を増額しております。 

 以上、議案第７９号から議案第８２号までの説明を終わります。御審議の上、御決定いただき

ますようよろしくお願いいたします。 

○議長（作元 義文君）  豊玉地域活性化センター部長、梅野泉君。 

○豊玉地域活性化センター部長（梅野  泉君）  一括して議題となりました議案第８３号、平成

２４年度対馬市旅客定期航路事業特別会計補正予算（第１号）について提案理由とその内容につ

いて御説明申し上げます。 

 今回の補正は、臨時船員賃金と職員旅費等の補正でございます。 

 １ページをお願いします。 

 平成２４年度対馬市旅客定期航路事業特別会計補正予算（第１号）は、次に定めるところによ
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ることを規定し、歳入歳出予算の補正は、第１条第１項で、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それ

ぞれ４３万円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ３,９２８万１,０００円とする

ものであります。 

 第２項で、歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出

予算の金額は、２ページ及び３ページの「第１表歳入歳出予算補正」によるとするものでありま

す。 

 歳入について御説明申し上げます。 

 ８ページをお願いします。 

 ４款繰入金１項他会計繰入金は、一般会計からの繰入金を３６２万１,０００円減額しており

ます。 

 ６款１項１目の繰越金は、前年度繰越金４０５万１,０００円でございます。 

 次に、歳出について御説明申し上げます。 

 １０ページをお願いいたします。 

 １款総務費１項総務管理費１目一般管理費は、臨時船員賃金２６万円、普通旅費１６万

３,０００円、役務費７,０００円を増額するものであります。 

 以上、簡単でございますが説明を終わります。御審議の上、御決定賜りますようよろしくお願

い申し上げます。 

○議長（作元 義文君）  説明が終わりました。 

 ５件に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認め、以上で質疑を終わります。 

 お諮りします。ただいま一括議題となっております５件については、委員会への付託を省略し

たいと思います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  異議なしと認めます。５件については、委員会への付託を省略すること

に決定しました。 

 これから、各案ごとに討論、採決を行います。 

 議案第７９号、平成２４年度対馬市診療所特別会計補正予算（第１号）について討論はありま

せんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  討論なしと認め採決します。議案第７９号は原案のとおり決定すること

に御異議ありませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  異議なしと認めます。本件は原案のとおり可決されました。 

 議案第８０号、平成２４年度対馬市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）について討論は

ありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  討論なしと認め採決します。議案第８０号は原案のとおり決定すること

に御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  異議なしと認めます。本件は原案のとおり可決されました。 

 議案第８１号、平成２４年度対馬市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）について討論

はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  討論なしと認め採決します。議案第８１号は原案のとおり決定すること

に御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  異議なしと認めます。本件は原案のとおり可決されました。 

 議案第８２号、平成２４年度対馬市特別養護老人ホーム特別会計補正予算（第１号）について

討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  討論なしと認め採決します。議案第８２号は原案のとおり決定すること

に御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  異議なしと認めます。本件は原案のとおり可決されました。 

 議案第８３号、平成２４年度対馬市旅客定期航路事業特別会計補正予算（第１号）について討

論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  討論なしと認め採決します。議案第８３号は原案のとおり決定すること

に御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  異議なしと認めます。本件は原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第４０．議案第８４号 
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日程第４１．議案第８５号 

日程第４２．議案第８６号 

日程第４３．議案第８７号 

日程第４４．議案第８８号 

日程第４５．議案第８９号 

日程第４６．議案第９０号 

日程第４７．議案第９１号 

○議長（作元 義文君）  日程第４０、議案第８４号、対馬市印鑑登録及び証明に関する条例の一

部を改正する条例から日程第４７、議案第９１号、対馬市住民基本台帳カードの利用に関する条

例までの８件を一括議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。市民生活部長、長郷泰二君。 

○市民生活部長（長郷 泰二君）  ただいま一括議題となりました議案第８４号及び議案第９１号

は、市民生活部に係る案件でありますので、続けて説明をさせていただきます。 

 議案集５１ページをお願いいたします。 

 まず、議案第８４号、対馬市印鑑登録及び証明に関する条例の一部を改正する条例について、

その提案理由を説明申し上げます。 

 改正の主な内容でございますが、準備を進めておりました窓口受付システムが、本年１２月中

旬より本庁市民課窓口において稼働する運びとなりました。 

 このシステムの機能は、印鑑登録証または住民基本台帳カードのいずれかを交付機に挿入し登

録された暗証番号を入力していただくことにより、住民票、印鑑登録証明書、戸籍謄・抄本、戸

籍の付票を窓口に備えつけの受け付け端末機のタッチパネルにより申請をしていただきます。申

請されたものについては、自動的に印刷・交付されるという多目的サービスの利用が提供できる

というシステムのものであります。 

 したがいまして、印鑑登録証にこれら多目的サービスの機能を持たせるために、条例の一部の

改正を必要といたしますので、このたび条例の一部改正をお願いするものであります。 

 続きまして、議案第９１号、対馬市住民基本台帳カードの利用に関する条例の制定について、

その提案理由を申し上げます。 

 議案集７０ページをお願いいたします。 

 住民基本台帳法第３０条の４４第１２項において、市町村長は、住民基本台帳カードを条例の

定めるところにより、条例の規定する目的のために利用することができると規定されています。

先ほど議案第８４号で説明申し上げました、多目的サービスの機能を住民基本台帳カードに持た

せるためには、本条例の制定が必要となります。よって、このたび本条例の制定をお願いをする
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ものであります。 

 なお、この端末は、各地域活性化センターには平成２５年度以降導入を計画し、利用者の利便

性の向上と担当職員の事務の軽減を図ろうと考えております。 

 以上、簡単ではございますが、提案理由の説明とさせていただきます。よろしく御審議の上、

御決定賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（作元 義文君）  次に、地域再生推進本部長、平間壽郎君。 

○地域再生推進本部長（平間 壽郎君）  一括議題となりました議案のうち、議案第８５号、対馬

市自家用有償バス運行に関する条例の一部を改正する条例について、提案理由を御説明を申し上

げます。 

 本件は、現在市内４路線を運行する自家用有償バス路線に、新たに児童・生徒専用で運行して

いるスクールバスへ一般住民を混乗させる路線、４路線を追加するために条例改正するものであ

ります。 

 スクールバスの運行につきましては、普通交付税において１台当たり５６０万円の財政措置が

なされておりますが、これまではスクールバスに有償で一般住民を混乗させた場合は、普通交付

税の対象外となっておりました。このため、現在市内の交通空白区間を運行しますスクールバス

につきましては、一般住民が無償で混乗できることといたしております。 

 しかしながら、本年の５月１６日付、総務省自治財政局交付税課からの事務連絡により、ス

クールバスを児童・生徒の通学以外の目的で運行し、また便乗により利用している場合でも、児

童・生徒の通学に支障がない限り有償の場合も含め、当該スクールバスを普通交付税の対象とす

る旨の通知が出されております。 

 これを受けまして、現在住民が無償でスクールバスに混乗している区間につきましては、住民

サービスの公平性を保つために有償での混乗とすべく、対馬市自家用有償運行路線として新たに、

盒知・昼ケ浦線、塩浜・見世浦線、仁位・貝鮒線、比田勝・唐舟志線を加えるものであります。 

 なお、附則におきまして、平成２５年４月１日から施行すると定めるものでございます。 

 地域公共交通を取り巻く状況は、自家用車の普及の進展や少子高齢化、過疎化の進行に伴い路

線バスの利用者は減少する一方でありまして、その運営は大変厳しく地方バス路線維持費補助金

の負担は、市の財政を圧迫している状況であります。 

 今後は、スクールバスと対馬交通の路線バスを並行して運行している路線等につきましても、

スクールバスへの混乗を進め利用者の利便性の向上と市の財政負担の軽減につなげていきたいと

考えております。 

 以上、簡単ではございますが、提案理由の説明を終わります。よろしく御審議の上、御決定い

ただきますようお願いいたします。 
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○議長（作元 義文君）  教育部長、大石邦一君。 

○教育部長（大石 邦一君）  ただいま議題となりました議案のうち、議案第８６号から議案第

８９号につきまして、提案理由と内容について御説明申し上げます。 

 ５９ページからお願いいたします。 

 まず、議案第８６号、対馬市立学校教育施設条例の一部を改正する条例についてでございます

が、対馬市立久田小学校内院分校及び久和小学校が対馬市立久田小学校に、対馬市立佐護小学校

が対馬市立佐須奈小学校に、また、対馬市立今里中学校が対馬市立盒知中学校に、対馬市立佐護

中学校が対馬市立佐須奈中学校に統合することについて、それぞれの関係地区と合意をいたしま

したので、平成２５年４月１日から統合するため、所要の改正をしようとするものでございます。 

 続きまして、議案第８７号、対馬市立幼稚園保育料等徴収条例の一部を改正する条例について

でございますが、保育料の減免について免除する範囲が明確でなかったため、関係部分の一部を

改正するものでございます。 

 続きまして、議案第８８号、対馬市学校給食共同調理場条例の一部を改正する条例についてで

ございますが、条例の記載内容に不備があったため、関係部分について改正をしようとするもの

でございます。 

 続きまして、議案第８９号、対馬市スクールバスの運行及び管理に関する条例の一部を改正す

る条例についてでございますが、小中学校の統合に伴い、児童生徒の通学確保のため、通行区域

の設定及び路線バスの空白地帯でスクールバスが運行している４路線について、一般住民を有償

で混乗させることが可能となるよう、所要の改正をしようとするものでございます。 

 なお、内容につきましては、一部改正条例新旧対照表の７ページから１２ページをごらんいた

だきますようお願いいたします。 

 以上、簡単でございますが説明を終わります。御審議の上、御決定賜りますようよろしくお願

いいたします。 

○議長（作元 義文君）  消防長、竹中英文君。 

○消防長（竹中 英文君）  続きまして、議案第９０号、対馬市火災予防条例の一部を改正する条

例につきまして、提案理由と内容を御説明申し上げます。 

 議案集の６７ページをお願いいたします。このたびの改正は、電気自動車用急速充電設備を、

ボイラーや変電設備と同等の対象火気設備等に追加するとした省令改正を受け、この種の設備に

ついて設置する場合の位置や構造、管理上の基準を定めるため所要の改正を行おうとするもので

ございます。 

 この急速充電設備は、電気自動車に短時間で充電を行う能力を有するもので、５分間で約

４０キロ、１０分間ですと約６０キロの走行を可能とさせることができるものでございますが、
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県下においては五島市と新上五島町にのみ設置されております。本市におきましては、将来的設

置に備えて条例改正をお願いするものでございます。 

 附則に施行期日と経過措置を定め、参考資料として新旧対照表を添えております。 

 大変簡単でございますが、説明を終わります。御審議の上、御決定賜りますようよろしくお願

い申し上げます。 

○議長（作元 義文君）  説明が終わりました。 

 これから８件に対する質疑を行います。質疑はありませんか。７番、松本臚幸君。 

○議員（７番 松本 臟幸君）  議案第８５号、対馬市自家用有償バス運行に関する条例の一部を

改正する条例について、関連をしてお尋ねをいたしたいと思います。 

 今回の提案の中で、混乗区間が４区間提案をされておるようですが、公共バスが運行されてい

ない区間がまだほかにもあるようですが、この運行されていない区間について今後どのようにお

考えかどうか、お尋ねをいたしたいと思います。 

 先に申し上げるべきでしたけれども、私、総務文教のほうに所属をいたしておりますが、方向

性についてちょっとお尋ねをしたいと思いまして質問をいたしたいと思います。よろしくお願い

をいたします。 

○議長（作元 義文君）  地域再生推進本部長、平間壽郎君。 

○地域再生推進本部長（平間 壽郎君）  現在、対馬交通による路線バス全体的な、対馬市全体の

将来図といったものを現在協議して、ある一定の方向性を既に見出しておりますけども、その辺

も含め、この２年ほど実証実験等も兼ねて乗り合いタクシー等を実証実験として行ってきたとこ

ろでありますが、そのことも踏まえまして近々地区説明会を開催をいたしまして、その辺の、地

区の要望、それと実現可能な対馬市の将来図との整合性を図ってまいりたいと考えております。 

○議長（作元 義文君）  ７番、松本臚幸君。 

○議員（７番 松本 臟幸君）  実は、厳原のほうにもまだ運行されていない区間があります。美

津島のほうにも峰のほうにも上県のほうにもあるようです。 

 先ほど４区間については混乗がされるということで、対象が来年度の４月１日からされるよう

ですけれども、この区間ともあわせましてほかの区間においても地区によく理解を求められるよ

うな、納得がされるような説明が今までされてきたのか、それとも今からなされようとされてお

るのか、そのあたりについてお考えをお聞かせください。 

○議長（作元 義文君）  地域再生推進本部長、平間壽郎君。 

○地域再生推進本部長（平間 壽郎君）  現在、対馬交通が運営している路線バス、それとスクー

ルバス、それと乗り合いタクシー等がございますけども、こういったものを、例えば路線バスと

スクールバスが並行して走っているところにつきましては、今回、スクールバスが有償で乗せた
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場合でもその交付税の対象となるということを、その辺を踏まえまして路線バスを廃止してス

クールバスへの移行といったことを順次進めてまいる、その他全体的に、議員御指摘のところを

公共サービスの観点から詰めていきたいと考えております。 

○議長（作元 義文君）  ７番、松本臚幸君。 

○議員（７番 松本 臟幸君）  先ほどの提案理由の中でも、やはり公平性を保つためにというよ

うな提案理由の中でもありましたが、対馬市の地域公共交通総合連携計画においても、やはり基

本方針として全ての人が快適に移動できる持続可能な新たな公共交通体系の実現というようなこ

ともうたわれておるようですから、そのあたりのまだ不通区間などにおいては地域におかれて丁

寧な説明が必要かと思われます。そのあたりについて、どうぞ今後ともによろしく対応していた

だきたいと望むものであります。 

 以上です。 

○議長（作元 義文君）  ８番、阿比留梅仁君。 

○議員（８番 阿比留梅仁君）  議案８４号と、これ関連してなんかな、９１号、これについてち

ょっと部長にお伺いします。 

 部長の説明によりますと、各活性化センターにこの販売機を置くということでしたね。それに

よって、何が便利になるんですか。窓口の職員が減るんですか。まずそれをお聞きしたい。 

○議長（作元 義文君）  市民生活部長、長郷泰二君。 

○市民生活部長（長郷 泰二君）  先ほど説明申し上げました市民の利便性と職員の事務の軽減と

いう点のお尋ねだと思いますけども、今、対馬市は、行革組織の見直しということで、午前中に

も説明がありましたように、この活性化センター、出張所等々につきましての組織機構の見直し

を行われているというような状態であります。 

 その中において、この窓口の受け付けシステムについては、仮にそういった組織の見直しがな

されたと仮定しても、これは市民の利便性上その施設がある以上、ここに設置をしておきたいと

いう考え方を持っております。 

 そうした場合、今市民の方が来られたときにペーパーによって記載をしていただいています。

申請していただいております。このときの記載が不備であったり時間を取ったりということが起

きております。 

 この回、タッチパネルを操作していただく指導は当然必要であろうかと思いますけども、そこ

ら辺で、職員の指導、それと今印刷機によって書類は全部出しておりますけども、自動的に印刷、

プリントアウトできるというような観点から、現実的に職員が１.０減るんだいうことになると

１.０までは減ということはないと考えておりますけども、そういった意味で職員の軽減は可能

じゃないかということで提案させていただきました。 
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○議長（作元 義文君）  ８番、阿比留梅仁君。 

○議員（８番 阿比留梅仁君）  自動的にカードを差し込んだら住民票や印鑑証明が出てくること

は結構なことだと思うんですよ。行革の一環としてね、職員を減らすためにそれを入れるのか、

そして書くのが面倒くさいからカードを差し込んでタッチパネルを押せば出てくるのか、どっち

なのか。私はパソコンに弱いからタッチパネルを押すより書いた方がやりやすいと思います。 

 それと、どこの活性化センターの窓口に行っても住民印鑑証明等々が混雑して大変だというこ

とは見たことがありません。それより、活性化センターまで来るのが大変なんですよ。せっかく

こういう機械を導入するのに活性化センターに置いても意味がないんですよ、人間も減らされん

かったら。この６台を別の場所にやったらもっとね、住民がまた、この機械を導入する価値観が

高まるんじゃないかな。活性化センターまで行く人は、字を書くのもカードで入れるのもそんな

に負担はないんですよ。それより、活性化センターまで来るのが負担になる。そしたら、この

６台を活性化センターより遠い郵便局等に、もし設置すれば、ものすごくそれのほうが住民にと

って、同じ金かけるんだったら有意義に活用できるんじゃないかな、その点を考えてくれるのが

行政であると思いますよ。 

 終わります。 

○議長（作元 義文君）  市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  ただいま８番議員のほうから御提案がございました。 

 今、郵便局、恐らく対馬島内には簡易郵便局を入れて三十五、六局はあろうかと思います。私

どもの行政の出張所の数よりも、はるかに多いということは、市民の方々に最も近い機関であろ

うと思っております。 

 また、この郵便事業に関しましては、先ほど終わりました通常国会において郵政改革法案が通

りまして、そして新たに郵便局の中で行政に関する部分も請け負うことが可能な方向性等々も出

されたところであります。そういう意味において、今御提案がありました部分について、日本郵

政のほうと協議を重ねていくことは市民にとって当然サービスにつながる、向上につながるとい

うふうに思っておりますので、そのような方向での検討を進めていきたいと思います。 

○議長（作元 義文君）  １８番、小川廣康君。 

○議員（１８番 小川 廣康君）  再生推進本部長と教育委員会にお尋ねしますが、議案８５号、

有償バスの運行に関する条例の一部このところ、この条例、まずこれ再生推進本部ですが、ちょ

っと、私、気になりましたのは、先ほど私、今里中学校の統廃合に伴うスクールバスの質問の中

で、教育部長は尾崎から洲藻までの児童生徒といいますか、将来今里小学校の統廃合まで向けて

の、それだけ必要だということで休憩中に答弁を伺いましたので、それは理解しますが、問題は、

例えば、推進本部長、この表の５６ページのこの表なんですが、この盒知昼ケ浦線普通使用料で
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すね、これ、先ほど教育部長は洲藻のほうにもスクールバスを尾崎から回すということに、来年

の４月から計画されているようですが、これ何であえてこの盒知から洲藻経由で遠回りをしてそ

の昼ケ浦線にこう入らなければいけないのか、ちょっとこれが１つ理解ができないし、教育委員

会とその推進本部長の協議がなされているのかどうか。この条例が、４月からいきますと、この

洲藻には尾崎路線と昼ケ浦路線のそのスクールバスが２台こう入るような格好になりますよね。

そういう計画のもとで、こういう運賃設定されておるのか、まずそれをちょっと確認したいと思

いますが、この条例が通りますと、洲藻には尾崎線のスクールバスと昼ケ浦線のバスが洲藻には

入るということになりますが、洲藻がどれだけの児童生徒がおるか私は理解しておりますが、果

たして２台も遠回りしてわざわざそこに入らなければいけないのか、その連携がよくとれている

のか、それをまず確認したいと思います。 

○議長（作元 義文君）  暫時休憩をします。 

午後３時03分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午後３時04分再開 

○議長（作元 義文君）  再開します。 

 １８番、小川廣康君。 

○議員（１８番 小川 廣康君）  今、休憩中に理解していただいたようですが、私は、だからこ

ういう条例案を、提出するときにやはり教育委員会と市長部局は推進本部なんかもよくすり合わ

せて出してもらわないと。 

 これが例えば果たして、じゃ、この料金がこれが盒知昼ケ浦線の使用料が、この料金表からい

きますと、盒知宮前から昼ケ浦まで６７０円ですね、片道。これはほとんど病院に通われるお年

寄りが、結局交通弱者が多分使われると思います。だから、あえてこう遠回りしてこの料金で、

例えばこれを洲藻入り口、洲藻を外して料金設定したときに、果たしてこの乗車金額が妥当なの

かどうか、私は、この６７０円というのはほかの路線から比べても高いんじゃないかなと思って

いますが、私はこのままではこの条例案に賛成するわけにはいきませんので、そのところ検討し

ていただきたいと思います。 

○議長（作元 義文君）  地域再生推進本部長、平間壽郎君。 

○地域再生推進本部長（平間 壽郎君）  結論的に申しますと、１つは洲藻入り口、洲藻というの

が一つのネックになっておりますので、そのあたりで教育委員会側と、１８日に委員会が開かれ

るということでございまして、それまでに調整をいたしまして、また御報告を申し上げたいと思

います。 

○議長（作元 義文君）  １８番、小川廣康君。 
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○議員（１８番 小川 廣康君）  いずれにしましても、この、今、本会議で提案された案件で、

これ、多分総務文教のほうに付託されると思いますが、委員会でこれ訂正するということは私は

非常にまずいんじゃないかなと思っとりますよ。正直な話ですね。 

 これはこれで通すなら通す、そして後でまた修正をかける、委員会で審議してもらって、まあ、

委員会はどうなるかわかりませんけど、そういうやり方をしないと、今、本会議に提案されたこ

の議案ですから、これは今度、委員会の、総務文教常任委員会のほうで、教育委員会と協議され

て、軽微な文言は別ですけど、やはり大きなこの路線、そして料金にかかわる問題については、

私はもう少し慎重なやり方をしていただきたいと思います。これが委員会でどうなるかわかりま

せんけど、私はそれを一つ提案をしときたいと思います。あくまでもおかしいです、これは。 

○議長（作元 義文君）  暫時休憩します。 

午後３時07分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午後３時21分再開 

○議長（作元 義文君）  再開します。 

 １８番、小川廣康君。 

○議員（１８番 小川 廣康君）  それじゃ、もう一遍、ちょっと、この乗車運賃といいますか、

その基本が基礎が先ほどちょっともう１点尋ねたかったんですが、やはりこれはキロ数等によっ

て設定されているものと思いますが、今現にその対馬交通さんの運賃等を参考にされたのか、あ

るいは市独自でこの基礎というものをつくられたのか、それ１点お尋ねをしたいと思いますが。 

○議長（作元 義文君）  地域再生推進本部長、平間壽郎君。 

○地域再生推進本部長（平間 壽郎君）  この使用料、料金の設定につきましては、随時対馬交通

さんと協議をしながら設定をしたものでございます。 

○議長（作元 義文君）  １８番、小川廣康君。 

○議員（１８番 小川 廣康君）  わかりました。先ほど言いましたように、この盒知宮前から盒

知昼ケ浦線のこの運賃については、今のこのまま案でいきますと、片道６７０円という設定にな

ろうかと思いますが、先ほど言いましたように、やはり特にこのバスというのは交通弱者が使う

ものでありますので、特にスクールバスを、まあ、今後にも影響してくる可能性がありますので、

やはりこのスクールバスを利用する運賃というのは、やはり単にその対馬交通さんの運賃を基準

にするんじゃなくて、そこらあたりやはり、私は少し考えてもらいたいなと。 

 市のスクールバスを使うわけですからやはり公平な立場ということもありましょうけど、市の

スクールバスを使う運賃というのは、対馬交通さんの運賃をただ単順に基礎とするんじゃなくて、

そういうのもちょっとこう考慮していただきたいなということを要望いたしまして、そして先ほ
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どの件についても委員会のほうで十分に審査されると思いますので、これで私の質問は終わりた

いと思います。 

○議長（作元 義文君）  ほかに質疑ありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

 議案第８４号から議案第９１号までの８件は、配付しております議案付託表のとおり、各常任

委員会に付託します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第４８．諮問第１号 

日程第４９．諮問第２号 

○議長（作元 義文君）  日程第４８、諮問第１号及び日程第４９、諮問第２号、人権擁護委員の

推薦につき意見を求めることについての２件を一括議題とします。 

 提案理由の説明を求めます。市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  ただいま議題となりました諮問第１号及び諮問第２号の人権擁護委員の

推薦につき意見を求めることについて、その提案理由を御説明いたします。 

 今回、御提案いたします委員につきましては、現委員であります菅野慶全氏及び波田ミヤ子氏

の２名の任期が本年１２月３１日をもって任期満了となりますので、両氏を再び委員に推薦いた

したく、人権擁護委員法第６条第３項の規定により議会の御意見をお願いするものです。 

 菅野氏は、平成３年３月から現在７期目、波田氏は、平成２２年１月から現在１期目と、両氏

におかれましては人権擁護委員として御活躍されております。どうぞよろしくお願い申し上げま

す。 

○議長（作元 義文君）  ２件に対する質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  質疑なしと認め、質疑を終わります。 

 お諮りします。ただいま一括議題となっております２件は、委員会への付託を省略したいと思

います。御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  異議なしと認めます。２件は委員会への付託を省略することに決定しま

した。 

 これから、討論、採決を行います。 

 諮問第１号について討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（作元 義文君）  討論なしと認め、採決します。 

 お諮りします。諮問第１号は、菅野慶全氏を適任とすることに賛成の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（作元 義文君）  起立多数です。諮問第１号は、菅野慶全氏を適任とすることに決定しま

した。 

 次に諮問第２号について、討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（作元 義文君）  討論なしと認め、採決します。 

 お諮りします。諮問第２号は、波田ミヤ子氏を適任とすることに賛成の方は起立願います。 

〔賛成者起立〕 

○議長（作元 義文君）  起立多数です。諮問第２号は、波田ミヤ子氏を適任とすることに決定し

ました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第５０．請願第２号 

○議長（作元 義文君）  日程第５０、請願第２号、国民の権利を支える行政サービスの拡充を求

める請願を議題とします。 

 本件は、総務文教常任委員会に付託します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第５１．陳情第３号 

○議長（作元 義文君）  日程第５１、陳情第３号、「地球温暖化対策に関する地方財源を確保す

る仕組みの構築を求める意見書」の採択についてを議題とします。 

 本件は、総務文教常任委員会に付託します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議長（作元 義文君）  以上で、本日の議事日程は全て終了しました。 

 明日は、定刻より本会議を開き、市政一般質問を行います。 

 本日はこれで散会とします。お疲れさまでした。 

午後３時28分散会 

癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘 
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